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Szerkesztöség : Eperjesen, Szebeni-út 14. sz

Kiadóhivatal : Kósch Árpád könyvnyomdája 
Eperjesen, Fo-utcza 59. sz.

(FELVIDÉKI SZEMIÆ)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Az Eperjesi Széchenyi-körnek, ••• az Eperjesi Magyar 
Védöegyesúletnek és az Eperjesi Kereskedők Társulatának 
■ ■ ■ hivatalos közlönye. ■ • •

Titkári jelentés
.» Eperjesi Szechenyi-kör 1909-ik évi működéséről.

irta a Széchényi kór 1910 márexius 6-iki közgyűlésén felolvasta 
<lr Wuilentínyi Samu, titkár.

Sokan mondják és hirdetik, hogy a XX-ík 
szazadnak az a feladata, hogy a nagy tömege­
det öntudatra ébreszsze, általánosítsa a műve­
lődést, kiterjeszsze az alkotmányos jogokat a 
nemzet olyan rétegeire is, a melyek eddig az 
alkotmány sánczam kívül állottak, becsülést 
szerezzen a munkának, lerombolja az egyénen 
kívüí álló okokból szármázó előjogokat; egész­
ségesebb alapokra iektesse a társadalmi életet. 
Az irodalomban lázas munka folyik, a köz­
életben forrongás, a lelkekben nyugtalanság, 
a szivekben elégedetlenség uralkodik. A XX-ik 
szazad nagy eszméinek megvalósítására a köny­
vek és ropiratok ezrei jelennek meg, a töme­
geknél megindult a szervezkedés, kis- és nagy­
városokban egyesek és testületek száz meg 
száz kurzust, előadást, felolvasást rendeznek 
a műveltség terjesztésére, tanfolyamokat, intéz­
ményeket létesítenek. Szóval: a közéletben és 
irodalomban, a politikai é§ társadalmi életben 
izgatottság, lázas tevékenység, szervezkedés 
uralkodik. Éppen úgy, mint a múlt század első 
évtizedeiben. S ha a két század mozgalmait 
közelebbről vizsgáljuk, ha a czélokat, elveket, 
körülményeket összehasonlítjuk: lényeges kü­
lönbségeket fogunk találni. Irodalmunk akkor 
is lendületnek, virágzásnak indult, íróink akkor 
is lelkesítettek, izgattak, megújulást hirdettek; 
de milyen nagy a különbség a két kor irodal­
mának szelleme, érzése, czélja között! Akkor 
egy Vörösmarty munkája 200—300 példány­
ban jelenhetett csak meg; abból sem kelt el 
előfizetés útján a fele vagy harmada; ma ezer 
meg ezer példányban nyomatják a szenzáczió- 
sabb műveket; akkor a költészet berkében

alig tűnt tel egy pár költő, ma pedig száz­
számra lepik el a berkei a hivatottak, s még 
inkább a hívatlanok, úgy, hogy ma-holnap a 
költőktől nem fogjuk látni a berek fait és 
szépségeit. Akkor hivatás, lelki szükséglet volt 
a költészet, ma kenyérkereset, akkor a leg­
nagyobb lángelmék jutalma egy-egy babérlevél 
és az anyagi elet küzdelme volt, ma a diva­
tosabbak palotákat építenek , akkor a serdülő 
ifjú lelki iejlődésére üdítő, áldásos hatású volt 
az irodalmi mű, ma nagyon meg kell válogatni 
az irodalmi termékeket, hogy meg ne méte- 
lyezzuk vele gyermekünket; akkor a nemzeti 
érzés vonult végig az irodalmi müveken, ez 
dobogtatta a költő és olvasó szívét egyaránt, 
ma kozmopolitizmus, hamis modernség; akkor 
a költészet tisztultabb, eszményibb erkölcsi 
világba vezetett, ma csiklandozza az érzékisé­
get, s gyakran, sőt a legtöbbször, a naturalizmus, 
verizmus, cinizmus révén, a sárban találjuk 
magunkat. Kivételek — hála Istennek — voltak 
és vannak ma is, de általában elmondható, 
hogy századunk irodalmából hiányzik a nemzeti 
érzés, nemzeti jelleg és az eszményiség, az 
ideálizmus. S ennek a hiányát érezzük a poli­
tikai, társadalmi életben egyaránt. Egy század­
dal ezelőtt a nemzet legnagyobb rétege előtt 
szent volt ez a fogalom «haza», a nemzet fiai 
együtt keseregtek a dalnokkal a régi dicsőség 
elhalványodásán, együtt verte fel őket aléltsá- 
gukból az «elmúlt szép tetteknek gondja», a 
dicső ősök emléke, együtt éreztek a nagy 
szónokkal, hogy: «Nyelvében él a nemzet!», 
— ma a «haza» frázissá vált; a kik hangoz­
tatják, azokból gúnyt űznek; m i pártok tusa- 
kodnak, s a nagy tusakodásban a legtöbbször 
az egyéni érvényesülés az első; a nemzeti 
nyelvről szó sem esik, csak elvétve, s akkor 
is csak az esetben, ha magasabb politikai 
érdekeket nem sért. Hangoztatjuk a művelő-

dés szükségességét, előadásokat, felolvasásokat 
rendezünk, el is járunk egyikre-másikra, mert 
az előadóhoz személyes ismeretség tűz, vagy 
mert az illető érdekes, telkapott egyéniség, 
óriási irodalmunk van tudományos és szép­
irodalmi téren egyaránt, s mi a legtöbb mun­
kával úgy ismerkedünk meg, hogy elolvassuk 
a róla szóló kritikát, hogy mégis tájékozva 
legyünk, ha szóba kerül valamely társaságban, 
éltető szellemi olvasmányunk a legtöbbször a 
hírlap, a politika, a szenzacziók. A politikában 
is a legtöbbször nem hazánk jövendője, bol­
dogsága, felvirágzása érdekel, hanem, hogy ki 
kerül a hatalom polczára. Társadalmi életünk 
is nagyon beteg. A XX-ik század hirdeti az 
egyenlőséget, s mi kasztokra vagyunk oszolva 
születés és vagyon szerint, hirdetjük az össze- 
forradást, egységet, s a valóságban ielekezetek 
szerint tagolódunk s irtó háborút indítunk azok 
ellen, a kik történetesen más viszonyok között 
látták meg a napvilágot, panaszkodunk a meg­
élhetés nehézségeire, de költséges passzióink­
ról nem tudunk lemondani; a munka nemesítő 
hatását hangoztatjuk, és csak annyit dolgozunk, 
a mennyit muszáj; a magyar nemzeti egységet, 
egyetértést hirdetjük, s gyűlölünk, gáncsolunk 
mindenkit, a kinek más a politikai meggyőző­
dése, vele nem utazunk egy hajóban, még ha 
nemes is a czélja, még ha a haza érdeke is 
úgy kívánná.

Mindezek a gondolatok azért jutottak 
eszünkbe most, mert annak a Körnek múlt 
évi működéséről akarok röviden beszámolni, 
a mely nevét a nagy Széchenyitől vette. Attól 
a Széchenyitől, a ki bizonyára nem úgy kép­
zelte hazája jövendőjét, s a ki ma nem igen 
mondaná — látva e viszonyokat —, hogy 
«Magyarország nem volt, hanem lesz». «Le­
gyünk minél európaiabbakká műveltségben s 
minél magyarabbakká érzésben», — hirdette

Nevezetesebb épületek Eperjesen,
írta: clr Janicuck JózHOt’

Városunknak jelentékeny szerep jutott hazai tör­
ténetünkben, kultúránkban és művészetünkben. Ezt 
fontosabb erődítményeinek maradványai, még most 
is jókarban levő több, monumentálisabb középülete 
és szinte díszeseknek mondható, felsőmagyarországi 
renaissance-stílű házai is mutatják. A város megerő­
sítése 1378-ban kezdődött. Zsigmond király — 1404 
tebr 12., Lőcsén kelt egyik oklevele szerint — Eperjes 
városnak fallal való körülvételét és kő- s faépítmé­
nyekkel való megerősítését szintén elrendelte. Az ő 
idejében a kőfalnak egy része az Árok-utczáról (a mely 
nevét a falakkal övezett ároktól nyerte) kijebb került. 
A városi levéltárban levő s tizennyolezadik században 
készült városi térképből is kivehetőleg, a várost kettős 
védfal, tizenegy bástyatoronynyal, ellipszis alakjában 
zárta körül. Északon és délen egy-egy nagyobb és 
külön még előerődítményekkel megerősített (porta 
superior és porta inferior) kapuval birt. Ezeken kívül

volt a város keleti és nyugati oldalán egy-egy kis­
kapu (parva porta) A védőfal nagyobb maradványai 
a város keleti oldalán húzódó kis- és nagy-sétatér 
belső (részben épületeknek oldalfalul felhasznált) fal­
kerületében, a ferenezrendiek zárdakertjének a nagy- 
sétatén-ől látható, fokozatosan terraszos bástyafalában, 
az Alsó-kőrút déli, alacsonyabb kerítésfalának egyes 
részeiben, a püspöki székház melletti kisebb épületfal­
ban, nyugaton a városi kórház mellett, északnyugaton 
a régi cziszternákba ivóvizet szolgáltatott (machina 
hydraulica) víztoronyban és — közel hozzá — az Alsó­
körűt egyes házaiba és északkeleten a Kovács-utcza 
és Vásártér közé, a temető irányába eső egyes, egy­
szerűbb épületekbe (nagyobb falrészletek: Kovács- 
utcza 6. és 11. sz. a.) beépített részleteiben láthatók.

Templomai közül legrégibb a késői német, csúcs­
íves stílusban épült Szent-Miklós templom. Ezt ere­
detileg az idetelepült szászok a XIII. században épí­
tették. Ennek fenmaradt része a később csillagbolto­
zatossá tett, két szakaszszal a jelenlegi templom északi 
hajójának alacsonyabb, keleti végét alkotja. Alatta 
egykorú kripta van, a melynek oszlopai és boltgerin- 
czei XIII. századbeli, igen kezdetleges idomú tago-

zattal és jelleggel bírnak. A mostani, háromhajóssá 
kibővített templom 1347-ben, Erzsébet királyné (Nagy- 
Lajos anyja) idejében, kezdett épülni. Eleinte — a 
középhajó szentélye északi pillérén fenmaradt bolt- 
gerincz-végződésből kitetszőleg — bazilikális stílusban 
akarták építeni, s csak építés közben tértek el tőle, 
s csúcsíves stílusban alkották meg még a XV. század­
ban. Belső fölszerelésével azonban — az északi, karzat­
feletti falán látható ovális koszorúba foglalt felirat 
szerint — csak 1511 ben nyert teljes befejezést. A 
tornyot a XIV. században kezdték építeni s a XV. 
században gyökeresen átalakították. A nyugati bejárat 
pitvarának falába illesztett tábla felirata szerint 1641-ben 
renoválták. A sekrestye helye a XVIII. századig ere­
detileg az északi hajó szentélyében volt; a mostani 
a XVIII. században épült a déli hajó oldalán. Mint 
háromhajós csarnok-templom — kopár falterületei 
daczára — tiagy méreteinél (hossza 54 /0 m., széles­
sége 3445 m.) és arányainál, továbbá — karcsú pillé­
reiből is kitetszőleg — szerkezeti tökélyeinél fogva, 
hazánk legimpozánsabb csúcsíves műemlékei közé 
tartozik. Déli bejárata fölött van az oratórium. A 
templom kétszer (a X\ I. század végén és a X\ II. szá-

Sokat takaríthat
meg, ha fiéffi- és gyet-mel«.-1 szükségletét

----csak
Fö-utcza 55. szám alatt
■■Ma színházzal szemben,
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szerzi be. 

ár- feltüntetve minden darabon !
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a nagy Széchenyi. Körünk méltatlan lenne az 
ő nagy szelleméhez és nevéhez, ha riem követné 
az ö magasztos elveit és tanait! Művelődjünk, 
tanuljunk, ne divatból, hanem belső szükség­
ből, olvassunk, de ne felületesen, hanem el­
mélyedve, karoljuk fel a szabad lyceum elő­
adásait, látogassuk őket szorgalmasan, de ne 
udvariasságból, divatból, hanem szellemi gyö­
nyörűségből ; ne teher legyen az előadás, 
hanem lelki üdülés. S legyünk érzésben minél 
magyarabbakká! A haza, a magyar nyelv ne 
frázis legyen, hanem szent oltár a szívünkben, 
a melyen nap-nap mellett áldozunk, s oda 
viszszük szívünk, lelkünk legdrágább kincseit; 
ne válaszszon el bennünket születés, vagyon, 
telekezet; öleljünk keblünkre mindenkit szere­
tettel, <i ki becsületes és magyar. így, és csakis 
igy építhetjük ki az egységes magyar nemzeti 
állam drága épületét; csakis így jöhet el ha­
zánkra az a jobb kor, «mely után buzgó 
imádság epedez százezrek ajakán».

Magyar költemények sáresi-tót nyelven.
A múlt év vége felé, Dvortsák Győző (Sárosvár- 

megve főlevéltárosa) r.eve alatt, sárosi-tót nyelven, 76 
kö teményt magaban foglaló versfüzet hagyta el a sajtót.

Úgy tartalmánál, va amint azon, ha/afias szellemnél 
fogva, a mely ezen költeményeken végigvonul, méltó 
e versfüzet aira, hogy róla a művelt közönség tudo­
mást vegyen.

A versfüzet czíme: «Haza és szív». E c/ím kifeje­
zője azon, melegen érző kedélynek, a melyet szerző 
költeményeiben elárul. Megkapó a munkának felaján­
lása anyjának, gyermeki hálából, azért, hogy megtaní­
totta fiat a sárosi-tót nyelvre, a melyet szerző kiválóan 
kedvelni látiszk.

A versfüzet két csoportra osztható: fordításokra 
és önálló költeményekre.

A ki tudja, mily nehéz valamely költeménynek 
olyatén fordítása, hogy az más nyelven is gördülékeny 
rímekkel bírjon, fokozottan méltányolhatja szerzőnek 
farad-ágát s egyben elismerését fejezheti ki irányában, 
mert derekasan odottta meg feladatát.

A fordításoknál koszorús költőink : Arany, Vörös­
marty, de legkivált Petőfi az ő ideáljai. Utóbbinak lel­
kű et ebe annyira hatol, hogy a fordításnál magának 
Petőfinek szellemét érezzük.

Igen sikereseknek tartom a következő fordításokat: 
»Zadzvoüeii na pacere u¿ davno» (Rég elhúzták az es­
teli harangot), «Síkos a hó, szalad a szán» (Lecu sanki 
v bilim étnhu), «Füstbe ment terv» (Domu iduc), «Falu 
végén kurta korcsma» (Koñec obei karéma mala),
• Megy a juhász szamáron» (Idze juhas na samaru), 
«A faluban utczahosszat» (Muziki fiit konca kraju),
• Fürdik a holdvilág» (Kupé §e meSafiek).

Mindezek oly közkeletűek, hogy ismertetésük fölös­
leges. Önálló költeményei közül kiemelendőknek véle­
ményezem a következőket: «Zborovske dzvoni» (Zborói

harangok). Meghatóan szólaltatja meg szerző e haran­
gokat, a midőn a zborói varúr idegenben húnyia le 
szemét, és 200 év múlva ismét, midőn a hálás nemzet 
halhatatlan fejedelmét. 11 Rákóczi Ferenczet — hamvai 
bán — hazá|ába hozza országos ünnepek keretében 
«Messina» megrázóan ecseteli a történelemben párját 
ritkító, óriási szerencsétlenséget, a mely az egész világ 
szívet megdobbant ja «Na 1-ho oktobra» (Október 1-jén): 
találóan írja le az utolsó estét, a melyet a besorozott 
ujoncz otthonában duhajkodással tölt el. «Daíeko od 
mojich» (Távol enyéimtől): élethűen jelzi honvágyát 
azoknak, a kik elhagyják hazájukat, hogy a tengerentúl 
véres verejtékkel keressék meg mindennapi kenyerüket. 
«Na 6-ho oktobra» (OKtóber 6-ikán): magasztalja a 
13 aradi vértanúnak hősies halálát «Doma» (Otthon): 
hű képét adja a boldog családapának, a ki napnv ugotkor 
fai adtait tér mindennapi munkájáról haza, de szegény­
ségében övéiben a maga gazdagságát leli «Ked vlast 
vola» (Ha hív a haza): érzékenyen búcsúzik a legény 
babájától, de lelkesülve megy a háborúba, hiszen Petőfi 
is mondja: <A hazáért feláldozom szerelmemet». «Pod 
kriáom» (A kereszt alatt): a hivő keresztény az életnek 
viszontagságaiban Jézus keresztje alatt talál vigaszt. 
• Mai ja dva voleéki* (Volt nekem két ökröm): eleven 
színekkel festi az iszákosságnak vészes következményét' 
a nyomott. «Na ámerc Thaly Kalmána» (Thaly Kálmán 
halálára): méltó apoteozis az elhúnyt nagy hazafihoz.

A versfüzetet bezárja az «Őrei Tuiul» (Turul sas). 
Fordításnak van jelezve. Az eredeti költeményt nem 
ismerem A fordítás azonban alighanem a legsikerül- 
tebbnak mondható az összes versek között.

Ha szerzőnek összes költeményeit hazafi <s ihlet lengi 
át, a végsőben elementáris erővel tör az elő; de egy­
úttal megszólal abban az aggódás is hazánk jövő sorsa 
felett.

Vajha a versfüzetből levonnák azok, a kiket legin­
kább illet, azon tanúságot, hogy: «A harcz minden 
eiőtt!» Vajha sárosi jó népünk is olvasná e költemé­
nyeket és kiérezné belőlük azt a mementót, hogy ne 
üljön fel a lelketlen álapostolok csábításának, a mely­
nek fulánkja a haza ellen irányúk

A derék szerző pedig legyen melegen üdvözölve 
az ő nemes ter.dencziájáértl

Hazafias üdvözlettel!
Lapot, 1910. márczius 3. Halmi Aladár,

ev. lelkész.

Kolozsvári levél Eperjesről és Erdélyről.
A M. Kárpátegyesület eperjesi Osztálya által márcz. 

17-ikén, a Kollégium nagytermében rendezendő túrista- 
estely alkalmából dr. Cholnoky Jenő kolozsvári egye­
temi tanártól, a kinek «Erdély» ez., vetített képekkel 
élénkített felölt ása előadásra fog kerülni, a következő, 
érdekes levelet vettük :

..Egy alkalommal voltam én már Eperjesen előadást 
tartani. Legyen szabad röviden elmondanom ennek a 
históriáját. Budapestről indultam gyorsvonattal, reggel. 
Otthon, a mint szoktam, sonkát ettem reggelire teával. 
A vonaton az étkező-kocsiban akartam ebédelni, de

kedves felesége mekkorát nézett, s 
tartotta vissza, hogy férjét előttem 
Az ebédet már megették, az asz- 
azért csinálok valamit a professzor 
éhes lehet!» 

múlva készen is volt az uzsonna.

valami képviselő-invázió volt akkor útban Szepes és 
Sáros felé, le volt foglalva minden hely. Az ebéd ideje 
előtt tehát bementem, hogy valamit falatozzak. Nem 
volt más, csak sonka meg tea. Tehát ettem másodszor 
sonkát teával. Aztán megérkeztem Eperjesre. Várt rám 
a pályaudvaron egy kedves barátom, a ki azt kérdezte, 
hogy hova menjünk. Indítványoztam, hogy a vendéglőbe, 
ebédelni. Gondolom, Berger-téle vendéglőnek hívjak azt 
a helyet, a hol vasárnap délután három órakor nem 
kaptam már mást enni, csak sonkát teával. Harmadszor 

Az én kedves barátom felvitt a vendéglő egy fű- 
tetlen, kriminálisán hideg szobájába, a hol fekete ruhát 
öltöttem, de majd megfagytam A mint ott, dideregve, 
öltözködöm, az én kedves barátom télikabátban, sap­
kával a fején, fogvaczogva mondja: «Pedig ezt jobban 
is csinálhattuk volna ...» «Alighanem !» — gondolom én. 
«Mert a feleségem — fogvaczogja ő — vár otthon 
bennünket ebédre, meg meleg szobával, átöltözni!» 

ijedtemben beleejtettem a fogkefémet a lavórba, 
| hát hisz’ akkor rohanjunk, hogy O Nagysága ne vár­

jon htaba I Lakkczipőben, szakadó esőben, sárban 
tacskóitunk ki gyalog a város végére. Képzelhető, hogy 
az én jó barátom 
csak úri tapintata 
ne kompromittálja, 
talt leszedték. «De 
úrnak, hisz' nagyon

Aiig 10 perez 
sonka teával. Negyedszer. De az a sonka legalább fel­
séges jó volt, a tea pedig kitűnő.

Előadás után kimentünk a pályaudvarra egy kassai 
ismerősömmel. Nem volt más megehető, csak sonka 
teával. Utoljára.

Masnap reggel Budapesten nem reggeliztem sonkát 
teával.

így esett az én első eperjesi kirándulásom, de 
különben igen jól mulattam, olyan jól, hogy a M. 
Kárpátegyesület Eperjesi Osztályának kérésére azonnal 
megígértem, hogy szívesen működöm közre a marcz. 
h-iken tartandó túrista-estélyén.

Ezidei előadásom Erdélyről szól, erről a különös 
kis országról, a mely Európának és Ázsiának olyan 
sikeres keveréke, hogy még nagyon sokat kell emel­
kednie és nagyon sokat kell sülyednie, hogy egészen 
Európa legyen belőle. Mint valami sarokbástya, úgy 
áll szemben az, Ázsia szívéből eddig nyúló végtelen 
síkságnak, a melyen a népvándorlások viharai tom­
boltak végig. Ennek a hullámzó népáradatnak minden 
hullámcsapása végigsepert ra ta, ott is hagyta a nyo­
mát. Egészen körülzárva hegyekkel, némi, önállóságra 
való törekvés mutatkozik történetében, de a Kárpátok 
gyűrűje közösen egybeöleli Magyarországgal, s a 
kettőnek egyesülése a földrajzi helyzet következménye. 
De ha politikailag egyesült is. társadalmi, gazdasági 
stb. tekintetben egész külön kis ország.

A mint az ember nyugatról kelet felé halad, az 
embereken mind kevesebb ruhát talál. Erdélyben már 
nem szokás keztyűt viselni, Romániában már csizmát 
sem, Kis-Ázsiában már vagy a felső-, vagy az alsó­
ruha is hiányzik s Arábiában gyakran mindakettő.

zadban) volt a helybeli ág. hitv. evangélikusok birtoká­
ban. Másodszor elvette Thököly 1682 ben, s 1687-ig 
volt kezükben. A templom mai belső fölszerelésének 
és díszítésének nagyrésze a XVIII. század ízléstelen 
barokk-alkotásaiból áll. A barokk főoltáron az ere­
deti — 1490-ben készült — főoltárból fenmaradt 
három szobor: Szűz Mária, jobbról Szent-Miklós, bal­
ról Szent-Ágoston (mások szerint Szent Adalbert püs­
pök). Az eredeti főoltár tizenkét képe (két — más 
oltárokról való — képpel) a szentély baloldali és a 
déli hajó stallumjainak támláit díszíti. Ezen stallumok 
a X\ I. században készülhettek. A templom nyugati 
falához intarziás padsor simúl a XVI. századból jobb­
oldalt lent régi évszámokkal. Valószínűleg egykorú 
toronytipusokat ábrázol. A torony földszinti csarnoka 
és a deli bejárat boltozatának zárókövén Eperjesnek 
czimere látható. A szentély diadalívében felállított 
Kálvária a XVII. században pusztult el, a melynek 
gerendájára a XVIII. században állították föl a feszü­
letet s Mária és Szent-János alakjait.

A déli szentély falán Szent-László, Szent-István és 
Szent-Imre domborművű mellképét látjuk. Ez utóbbi 
kezében, liliom helyett, eperhez hasonló háromgerez- 
des ágat tart. Az északi hajó karzat feletti részén 
XIV. századbeli primitív al secco falképnek részlete 
került nemrégen napfényre. Ez Krisztust az Olajfák- 
hegyén ábrázolja. A szentély jobboldali pillére egyik 
támján Gábor őrangyal faszobra a XV. századból. A 
szentélyben lévő kereszt kút és vasrács renaissance-mű 
a XVI századból. Érdekes még az északi kapu ormá­
nak formás ívmezeje és a délinek külső sudarbütykös 
fiaiéi. A deli hajó külső támján levő napiórán ezen 

évszámok olvashatók: 1513, 1856. Az északi kapu 
ormának formás ívmezejét levélcsomókkal díszített, 
szamárhát alakú ív tölti ki, egymást metsző szárain 
kisebb ívekkel. 1886-ban, villámcsapás következtében, 
a templomnak fedélzetével együtt, leégett a rokoko- 
szerű torony tető is. 1903-ban, a restauráláskor, dísze­
sebb, csúcsíves stílű erkélyt is kapott. 68 méter magas.

A főtemplom mellett van az ág hitv. evangélikus 
templom, a melyet az eperjesi, magyarajkú evangé­
likus hitközség 1637-ben barokk stílben építtetett. 
Ez rövid megszakításokkal 1673-tól 1773-ig a jezsuiták 
kézén volt. Megtekintésre méltó a bejárattól balra a 
lépcső mellett egy kamra bejáratának pompásan fara­
gott, ión-oszlopokkal díszített ajtókerete, a mely a 
XVII. századbeli kőfaragás legszebb emlékeinek egyike. 
A jezsuiták pompaszeretetének emléke a stilizált, növé­
nyi ornamentumokkal pazarul díszített stallum a szen­
tély jobboldalán. Ugyanitt vannak az oltár mögött 
szekrényben a jezsuita-korbeli barokk-oltároknak 
töredékei.

ízléses renaissance-technikájánál fogva, megfigye­
lésre méltó a XVI. századbeli, pompás bronz gyertya­
tartó, a melyet valószínűleg a főtemplomból hoztak 
át ide a jezsuiták. Jelenleg a Sárosvármegyei Múzeum­
ban van, Bártfán. A sekrestyében Luther és Melanchthon 
XVII. századbeli arczképe látható. Ugyanott Rombauer- 
nek egy szép képe. A templomnak kiváló díszét teszi 
a jezsuita-korból való orgonaház. Gömbbel ellátott, 
pléhfedelű keresztelő-medenezéje 1714-ből való. A 
lelkészi hivatalban van elhelyezve a templom tulaj­
donát alkotó ostyatartó a XVII. századból és több 
vírágdíszes kehely a XVIII. századból. A templom 

hímezett emlékeinek gazdag gyűjteménye tanulságo­
san tünteti föl a hazai hímző-technikának több­
százados, stílusbeli fejlődését. Elragadó szépségénél, 
művészi értékénél és arányainál fogva, azonban mind­
ezen emlékek közül kiválik Brocky Károlynak, a 
híres magyar festőnek, 1845-1846-ban Londonban 
festett, remek oltárképe, a mely harmóniába olvadó 
szín- és fényhatásaival Krisztust és a samariai asszonyt 
ábrázolja. Szélessége 197 cm. magassága 264 cm. Kívül 
a templom falában nyugat felől több régibb feliratos­
tábla van befalazva.

A barokk stílű gör. kath. székesegyház a város 
hajdani kórházi Mária-egyházának helyén áll Ez már 
a XIV. században létezett. Bejárata nyugaton volt, 
már akkor is, a mikor a XVI. században Eperjes tót­
ajkú evangélikus hitközségéé lett. 1673— (kisebb meg­
szakításokkal) 1787-ig a minoriták bírták, a kik alatt 
az, gyökeres átalakításon ment keresztül, s bejáratát 
kelet felől nyerte. A bejáratot erősen kiugró, oszlopos 
kapufelek keretelik, s az új homlokzatot pillérekből 
álló tagozás és rokoko ízlésű stucco díszíti. Fent 
Szent-István és Szent-László kőszobra áll. Említésre 
méltó a két vasrács az oldalkápolnák nyílásában. 
Az északié jóval gazdagabb hatású. A templom keleti 
oldalán a két ablaknyilás szép, stílszerű, XVII. század- 
beli vasrácsozattal van ellátva. A menyezeten a négy 
— Keresztelő Szent-János életéből merített - freskó- 
kep a XVIII. századból való. 1791-ben a templom 
a gór. kath. vikáriátusé, 1816 bán,'a gör. kath. püs­
pökség alapításával, székesegyházzá lett. 1882-ben 
Roskovics Ignácz falképeket festett benne. Az oldal- 

apolnak rácsfala fölé festetteket azonban nem fejezte

■
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N«> de nem itt kell nekem mindent elmondanom, 
:i.m> m a teloivasás keretében, a hol vetített képekkel 
, -ok mindent bemutatok a mi kis, béiczes hazánk- 
(i ,i melyben az emberek mind olyan jó hazafiak, a 
inkor beszélni kell, s annyira szeretik hazájukat, hogy 
, :nini sem jó és szép, a mi nem erdélyi, a mikor 

.tnagyaroiszági» ember előtt kell Etdélyröl beszélni.
Annyi azonban bizonyos, hogy sokkal jobban csi- 

•a a dolgát, a mikor maga csinálta, mint a hogy 
most csinálják, a mióta olyan emberek dirigálnák Er- 
j, v sorsa felett, a kik talán sohasem látták Egyetlen 
u i van Erdély megmentésének — mert nagy vésze­

mben forog — az ott lakó magyarságot műveltség 
gazdaság tekintetében hatalmasan meg kell erősíteni. 

E/en munkálkodunk minden erőnkkel.

■

De rátér ez a politika szép Magyarországra is. 
Haladunk, haladunk, de még mindig nagyon el vagyunk 
maradva A mi népünk még nem érti meg, hogy mire 
• aló egy obszervatórium a Magas-Táti a valamelyik 
súcsán. Szoborra adunk rengeteget, azt ir.ár vala- 
•gyan megérti a magyai ember.de obszervatóiium ? 

ilogx ott a hőmérőt, meg a barométert kukucskálja 
valaki? No, az nem nekünk való. Pedig a mi, rette­
netesen bizonytalan időjárású hazánkban erre kimond­
hatatlan szükség van, mert minden meteorológiai tüne­
mény, a mi reánk nézve döntő fontosságú, ott kezdődik 
a magas légrétegekben, a hova most sárkányokkal, 
ballonokkal és hegyi obszervatóriumokkal igyekszik 
felhatolni a tudomány. Mi majd erre is későn érkezünk, 
s eltanulmanyoznak mindent az orrunk elől a németek.

Eperjes közönsége azonban, reményiem, megérti a 
suhura hívó szavat s jelét adja ősi, magas műveltségének.
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Ebben a reményben kérem a t. Szerk ztő urat, 
legyen szives összetrombitálni az eperjesieket a Kárpát­
egyesület márcz. 17-iki felolvasására.“

Városi közgyűlés.
Eperjes szab. kir. város képviselőtestülete márczius 

9-ikén, Krayzell Aladár polgármester elnöklete alatt, 
közgyűlést tartott. Ezen a polgármester kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg Dessewffy Lajos városi kép­
viselő és Rojkovich Tivadar városi iktató elhúnytáról. 
A közgyűlés tudomásul vette, hogy Dessewffy Lajos 
helyébe, mint soron lévő póttagot, Villecz Istvánt hívta 
be a polgármester, valamint azt is. hogy Rojkovich 
Tivadar állását nem szándékozik betölteni, hanem a 
teendők elvégzésére díjnokot alkalmazott. Közölte 
továbbá a polgármester a képviselőtestülettel, hogy a 
pénzügy igazgatóság 1910-re, Eperjes egész belterületére 
nézve, az altalános hazbéradot léptette életbe, mivel a 
bérbeadott helyiségek a bét be nem adottakat 392-vel 
fölül haladjak.

Ezután a közgyűlés tudomásul vette a polgármester 
jelenteset az 1909. évi IV. negyedben történt váratlan 
pénztarvizsgálatról (1.), Sárosvármegye törvényhatósági 
bizottságának határozatát, a melylyel az 1908. évi kór­
házi számadásokat jóváhagyta (3);

elutasította Jordán Bertalan kártérítési kérelmét (6 ), 
Major Róbertné kérelmét a helypénzbérlet összegéből 

355 koronának elengedése iránt (7.), Ganulecz József, 
Giéber Artúr, Spernoga János, Laconi Jánosné, Juszko 
Borbála, Vanyo Anna községi illetőségök ügyében elő- 
teijesztett kérelmét (21., 23—27.);

megválasztotta az 1911. évben esküdtszéki szolgá­
latra kötelezettek névjegyzékének egybeállításara hiva­
tott bizottság tagjaiul: dr. Sonnenschein Simon és di. 
Xs/zAib János képviselőket, a jegyzői teendők elvégzésére 
pedig Hoffmann József v. tanacsjegyzőt osztotta be (2 );

megállapította az 1909. évi vámbevételek elszámo­
lását (5.), a Kálvária utcza, valamint a Rét-utcza szabá­
lyozási vonalát (8., 9.), Rojkovich Tivadar özvegyének 
nyugdíját évi 464 kor. 75 fül.-ben (11.), a marhalevél­
kezelési szabályrendeletet (15).

Ezenkívül még a következő határozatokat hozta a 
képviselőtestület. A szakosztály javaslata alapján a 
Kassai-úton építendő új kaszárnya költségeit 600,000 
koronában irányozta elő, a mely összeg fedezésére 
törlesztéses kölcsön fölvételét határozta el. A tanács 
előterjesztésével kapcsolatban a közgyűlés, dr. Flórian 
Károly v. képviselő indítványára, hálás köszönetét 
fejezte ki a város vezetőségének, hogy a kellő és ered­
ményes lépéseket gyors elhatározással megtette annak 
a veszélynek elhárítására, mely városunkat egy zászlóalj 
katonaságnak Iglóra való áthelyezésével fenyegette; 
nemkülönben háláját fejezte ki a közgyűlés .Szwrzy 
Boldizsár főispán iránt, is, ki a város vezetőségét ebben 
a kérdésben szives készséggel és kellő erélylyel támo­
gatta (13 ). A vám- és helypénzszedési jogot. 57,000 ko­
ronáért, Adamkovich Gézának adta bérbe (14). A 
«Tanítók Háza» építésére 100,000 dtb téglát szavazott 
meg ezrenkinti 2 < kor. önköltségi áron, és felhatalmazta 
a tanácsot, hogy, ha lesz elegendő tégla, úgy őszszel 
még 100,000 darabot engedjen át ugyanilyen föltételek 
mellett (16.). Utasította a tanácsot, hogy megfelelő új 
állatvásárteret keressen, és erre a czélra 100,000 koro- 
nányi hitelt bocsátott rendelkezésére (18.) Tudomásul 
vette, hogy a vízvezetéknek 10 új kúttal való kibővítése 
megtörtént, és hogy az új kutak vize, a műegyetem 
kémiai laboratóriumának, valamint a fővárosi tápszer- 
vizsgáló-intézetnek vegyelemzése szerint, teljesen ki­
fogástalan ; nemkülönben azt is, hogy az új kutak vize 
oly bő, hogy ezek most egyedül is képesek ellátni a 
szükségletet. Elhatározta a közgyűlés, hogy a vízvezetéki 
függő-kölcsön törlesztéses-kölcsönné alakíttassék át. 
Ebből a kölcsönből fog azután fedezetet nyerni az a 
25,000—30,000 korona is, a mely a régi, ú. n. «Kunst» 
favezetékének vascsövekkel leendő kicserélésére szük­
séges. Ez a vezeték fogja az utczak locsolásához a vizet 
szolgáltatni (17.). Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, 
hogy buchner Sándor és Moskovics Gyula Eperjesen 
mezőgazdasági gépgyárat szándékoznak létesíteni, a 
mely 35 munkást fog foglalkoztatni. Az új gyárnak 
200,000 drb téglát szavazott meg, 28 kor. önköltségi 
áron, a közgyűlés, valamint 15-évi mentességet bizto­
sított a községi pótadó alól (19.) Hasonlóan örvendetes 
tudomásul szolgált az is, hogy Eperjesen, 50,000 kor. 
alaptőkével, szövetkezeti jéggyár alakul, a mely a városi 
kórházat is olcsó áron, métermázsánkint 2 koronáért, 
hajlandó jéggel ellátni, ha a város, mint tag, szintén 

belép a szövetkezetbe. A közgyűlés ennélfogva 2000 drb 
25-koronás üzletrész jegyzését határozta el. A várost 
az új szövetkezet igazgatóságában a polgármester és a 
kórházi igazgató képviselik (20.). Elhataro ta továbbá 
a közgyűlés, hogy a «The Neuchâtel Asphalte Company 
Limited« részére kiállított, átruházási nyilatkozatot 
módosítja (10); Andor Sándor anyakönyvvezetőnek, 
az 1909. évi anyakönyvi díjak terhere, 350 kor.-t meg­
szavaz (12), és a városi tisztviselők árváinak |avára 
Rtdarcsik Gábor által tett 200-koronás alapítvány 
alapító oklevelét kiállítja (22 ). A tanácsnak a 14,000-ko- 
ronás állami segély felosztása ügyében tett javaslatát 
a közgyűlés, dr. Rosenberg Mór és dr Profper Adolf 
felszólalása után, a szakosztályhoz utasította (4).

EPERJESI SZÉCHÉNYIKOR

A. Kör Szabad-Liczeuma. A 
Népakadémián a Il ik előadás márczius 13-ikan, d. u. 
5 órakor lesz a Vigadó nagytermében. Ez alkalommal 
dr. Csatáry Ágost egyet, m.-tanár folytatja előadását 
«Az emberi tüdő működéséről».

A Kör közgyűlése, márczius 6-ikán.
Elénk érdeklődés, a tagok nagy száma mellett folyt 

le a Kör 32-ik közgyűlése. Ezen ott láttuk városunk 
notabiiitásait és mindazokat, a kik szeretettel csüngnek 
ezen a, szép missziójú, nemes munkát végző kultur- 
egyesületen. A Kör szeretve tisztelt elnökét, báró 
Ghillany Imrét, fájdalom I nem láthattuk az elnöki 
székben, erős influenzája szobához köti őt, szeretett 
ügyvezető-elnökünk, Semsey Boldizsár, pedig hivatalos 
ügyekben Budapesten tartózkodott. így — alapszabá­
lyaink értelmében — Taliy József, a Népnevelési Szak­
választmány elnöke, foglalta el az elnöki széket, ő 
üdvözölte szívélyes szavakkal a megjelenteket s a gyűlést 
ő nyitotta meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök 
dr. Schmidt Gyula és Urbán Gyula tagokat kérte föl. 
Dr. Wallentínyi Samu titkár bemutatta a közgyűlést 
üdvözlő táviratokat, a melyeket lliek Béla jegyző 
olvasott föl. A Körnek szeretett védnöke, nagynevű 
alapítója : dr. Berzeviczy Albert a következő távirattal 
üdvözölte a közgyűlést: «Wallentínyi Samu. Eperjes. 
Kérem, tolmácsolja a Széchenyi-kör holnapi közgyűlésén 
legmelegebb üdvözletemet. Rendkívül sajnálom, hogy, 
elfoglaltságom miatt, azon meg nem jelenhetek. Mun­
kánk sikerét mindig szivén hordja: Berzeviczy Albert.» 
Dr. Horváth Ödön, a Kör tiszteleti-tagja, egykori kiváló 
elnöke, a következő sürgönyt küldte: «Széchenyi-kör, 
Eperjes. Kedves Széchenyi-körünk mai közgyűlése 
alkalmával is változatlan hűséggel, ragaszkodással és 
nagyrabecsüléssel, valamint áldó jókívánságokkal gondol 
reálok legigazabb hívetek : dr. Horváth Ödön.» Széli 
Kálmán, az Országos Közművelődési Tanács elnöke, 
is kitüntette Körünket alábbi üdvözlésével: «Széchenyi­
kor elnöksége, Eperjes. Nagyfontosságú, nemzeti mun­
kájukról való beszámolásuk alkalmából az Országos 
Közművelődési Tanács nevében szívélyesen üdvözlöm 
az Eperjesi Széchenyi-kört és kívánom, hogy hazafias 
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be. A székesegyház bejáratától jobbra eső lorettói- 
kápolnában van a házasságszerző Madonnának fából 
faragott, feketére festett szobra a XVIII. századból. 
A templom melletti, püspöki palotába foglalt kolostoi 
keresztfolyosóján igen szép stuccok láthatók.

A ferenczieknek ugyancsak barokk-stílű temploma 
a Kossuth Lajos-utczában) a karmeliták temploma he­

lyén áll. Ez már a XIV. században fennállott. 1. Lipót 
a att 1611-ben a karmelita-kolostorral együtt a teren- 
czieké lett s helyére a Klobusiczkyak bőkezűségéből 
1708-tól 1758-ig a jelenlegi templom épült. A bejárat 
e’etti, chronostichonos felirat így szól: «MagnIfICI 
-ranCIsCI kLobVsICzkí baronIs á zétén et ChrI- 
tInae siios de sóVÁR eXpensIs fIer! eXstrVIqVe 

proCVrata».
E-ez alatt: «DIVo IesV ChrIstI nVtrItIo Iose-

pho eX Volo obLata honoraILIbVs sanCtI patrIs 
franCIsCI seraphICI reI IgIosIs DesIgnatVr. »

A templom belseje (egynek kivételével) barokk­
stílű oltárokkal s ezeken ugyanilyen szobrokkal van 
fölszerelve. A jobboldali, harmadik kápolna oltára 
mellett befalazott, kis márványszarkofág Klobusiczky 
Ferencz Xavér kalocsai érseknek szívét rejti, nővére, 
Klobusiczky Terézia kegyeletéből a táblán 1760. évi 
fölirattal.

A főoltár 1724-ben Kapy Klára költségén készült; 
1871-ben tűzvész pusztította el s most a falra festett, 
illúziós, portálszerű díszítés pótolja; közepén Jézust 
Máriával és Szent-Józsefet ábrázoló képpel.

A templom előtt áll a statua Divi Rochi a XVIII. 
századból. A templomhoz épült kolostort, a Klobu­
siczkyak megbízásából,Thornyossi Tamás kassai építő-

mester építette. Földszinti folyosóját számos, XVIII. 
századbeli, nagyméretű, de primitív kép lepi el.

Barokk-stílűek a város nyugati dombján épült 
kálváriái épületek is. 1721 ben a jezsuiták által szer­
vezett vallásos társulat alapította. A templom kupolás 
csarnok. Kupoláján és homlokzatának két sarkán 
egy-egy torony áll. Belülről allegorikus festmények 
díszítik, a homlokzaton kiugró oszlopos erkély van, 
rokokó stílű, kovácsolt vaskorláttal. A templom nagy­
részt a Klobusiczkyak bőkezűségéből épült. Radzivill 
Károly, litván herczeg vetette meg az alapját 1764 ben 
a Kálvária szent-lépcső templomának.

Egyiptomi, perzsa és görög (s csekély mértékben 
római és bizanczi) elemeket felölelő, mór stílusánál 
fogva megtekintésre méltó a helybeli orthodox izraelita 
templom (Árok-utcza), a mely pár évvel ezelőtt épült 
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As orvosi kar által ajánlva.
Gümőkór (tüdőbajok), légzőszerv! bán- 
talmak, szamárköhögés, influenzánál.

KI használjon Sirolintí
L A ki ho»cu időn karvastfll köhögés 

b*ntalmaib»r •■•nved.
S. Mindazok, kik gegehurutban kiknved- 

nek Sirolin „Roche* által rövid időn 
bellii meggyógyulnak.

■> Aaatmában szenvedők nárMvid haaa-

nalat után lényeges könnyebbül*«* 
éreznek.A Skrofules, mirigyduMadasos, erem-ee 
orrhurutos gyermekeknek rendkívül 
fontos szer a Sirolin.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

Cbak «radart «omagoiáau SIROLIN „Roche“-t kérjünk e* pótszereket határowt- 
tan utasítsunk vissza.

Sirolin irodalmat E. 18 kívánatra Ingyen és bérmentve küld
F. Hoffman-La Roche & Co Wien. III I. Neulinggasse 11.

I

ember.de
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törekvésüket siker koronázza. Széli Kálmán, elnök.» 
Melegen üdvözölte ezeken kívül a közgyűlést, átiratban, 
a FMKE elnöksége Az igazgató-választmány javasla­
tára. a közgyűlés egyhangúlag és nagy lelkesedével 
választotta meg a Kor tiszteleti-tagjának gróf Andrassy 
Denest, a nagylelkű emberbarátot a ki evek, sót év­
tizedek óta páratlan jótéteményeivel végtelen sokat tett 
a magyar nemzeti kultúra fej esztése, a nemzeti nyelv 
terjesztése érdekében. Őszinte ötömmel és lelkesedéssel 
fogadta el a közgyűlés az igazgató-valasztmány azon 
javaslatát is, hogy dr. Rerzeviczy Albertét, a Kör láng­
lelkű alapítóját és védnökét, és dr. Horváth Ödönt, a 
Kör tiszteleti-tagját, hűséges barátját, az alabbi táv­
iratokkal üdvözölje a közgyűlés:

Nagyméitóságú
dr. Rerzniczv Albert úrnak, 

ai Eperjrai Széchenyi kor védnöke, Budape't, 
New-York palota.

Széchenyi-körünk tagjai, mai közgyűlésünk alkal­
mából, legszivélyesebb üdvözletüket, hálájukat küldik 
Nagyméltósagodnak, a Kör alapítójának, nagynevű 
védnökének, azzal a hő óhajtással: Isten tartsa, Isten 
éltesse sokáig szeretett védnökünket magyar nemzeti 
kultúránk dicsőség-re, Sarosvarmegye büszkeségére, 
Széchenyi-körünk tagjainak igaz örömére I Kiváló 
tisztelettel báró Ghiliány, Semsey elnökok, Wallen- 
tínyi titkár. ,

Méltóságos
dr Horváth Ödön 
közigazgatási bíró úrnak, Budapest,

Ferencziek-tere 2.

A Széchenyi-kör és Méltóságod között tűzött, 
régi viszony szalai évek múltával nemcsak, hogy nem 
lazulnak, hanem erősödnek. Mai közgyűlésünk is 
halas, szerető szívvel gondol legmunkásabb titkárjára, 
kiváló elnökére, szeretett tiszteleti-tagjára; életére az 
ég ezer áldását kéri. Báró Ghiliány, Semsey elnökök, 
Wallentinyi titkár.

A közgyűlés őszinte sajnálattal vette tudomásul, 
hogy Frenyó Lajos, a ki Körünknek évek óta munkás 
és kiváló könyvtárosa, másirányú nagy elfoglaltsága 
miatt állásáról lemondott. A közgyűlés a leghalásabb 
köszönetét és elismerését fejezte ki iránta, a ki éveken 
át a legnagyobb odaadással, nagy fáradsággal, kiváló 
szakértelemmel rendezte, gazdagította könyvtárainkat.
— Ezek után a titkár előterjesztette a számvizsgáló­
bizottság jelentéséta Kor 1909 évi zárszámadásairól; 
ennek tudomásul vétele után Kosch Árpád pénztáros­
nak a fölmentést megadta, s egyben jegyzőkönyvileg 
is halas köszönetét fejezte ki a közgyűlés neki, hogy 
oly lelkiismeretes pontossággal, annyi munkával és oly 
önzetl n fáradozással kezeli már évek óta Körünk 
pénzügyeit — Az lg.-választmány előterjesztésére meg­
állapította a közgyűlés a Kör költségvetését 1910-re.
— A Nemzeti Kaszinó díját a közgyűlés Fejér András 
berzeviczei áll. el. isk. igazgatónak ítélte oda. — Jelen­
tette az ig.-választmány, hogy testületi tagokul ugyan­
azokat vette föl, mint a múlt évben — Az ig.-választ- 
mány javaslatára kimondotta a közgyűlés, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz kérvényt 
intéz a Kör állandó évi szubvencziójáért és a zene­
iskola állami támogatásáért. — Majd dr. Wallentinyi 
Samu titkár terjesztette elő titkári jelentését a Kör
1909. évi működéséről.

Ezt az, eszmékben gazdag, múltúnkra visszapillantó, 
jelenünket megvilágosító és jövőnkre rámutató jelentést
— közkívánatra — lapunk mai számának vezetőhelyén 
közöljük. A közgyűlés tagjai a legnagyobb elragadta­
tással hallották a Kör derék, fáradhatatlan, rokon­
szenves titkárának szavait, s azok elhangzása közben, 
és főleg azután általános éljenzéssel és számos üdvöz­
lettel jutalmaztak a gyönyörű jelentést, és ezzel egyszer­
smind elismerték a titkár munkájának állandó, nagy 
becsét és önzetlenségét.

Végül a közgyűlés megválasztotta a Kör tiszt­
viselőit, az egyes szakválasztmányok elnökeit, jegyzőit 
és választmányi tagjait:

Elnök br. Ghiliány Imre, ügyvezető elnök Semsey 
Boldizsár, titkár dr. Wallentinyi Samu,/V«s/<zr«o£ Kósch 
Árpád, háznagy Ágoston Karoly, könyvtárnak Deák 
János, ügyész dr Prcpper József, jegyző Wick Béla.

Választott igazgató - választmányi tagok : Bánó 
Aladár, dr. Dobay József, Dóbiás Ede, Faragó József, 
dr. Flórián Károly, Frenyó Lajos, Gömöry János, 
Jákobét Dezső, Jónás János, Korbéiy Géza, Krayzell 
Aladái, di. Máriássy Béla, dr. Mikler Károly, dr. Obetkó 
Dezső, Párkányi Gyula. Peskó Ödön, dr. Propper Adolf, 
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tiszta bitumenből készített, valódi aszfalt-tetőlemez; tartós, tűz­
biztos, szagtalan, kátrányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő 

= TETŐFEDŐ ANYAG. =
„Bituminá“-val fedett tető bemeszelve szép fehér marad és 

kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. — „Bitumina“ régi zsindelytetők átfedésére is kiválóan alkalmas. Csakis 
védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
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dr. Rosenberg Teofil, Saly Győző, dr. Schmidt Gyula, 
dr. Szlávik Mátyás, dr. Sztehlo János, dr. I < rgitia Gyula, 
Uhlauk Mátyás, a Titkár.

iVepnevelest szakvalasztmany: elnök Tahy József, 
helyettes - elnök dr. Tergina Gyula, jegyző Siajchó 
Mihály; tagok: Bánó A ad.ir, dr. Dess< vvtfy István, 
Draskóczy Lajos, Durst Győző, Dúzs Maria, Fleisch- 
inann Mór, Frenyó Lajos, Get bei y Sándor, Gethard 
Béla, Gömöry János, Kotbély Géza, Krayzell Aladár, 
Liptai Lajos dr. Mikler Káioly, Mikó Imre, Párkányi 
Gyula, dr. Propper Adolf, Reményik Lajos, Sziklai 
Henrik, dr. Szlávik Mátyás, dt. Tóth Sándor. Vásár­
helyi Karoly, Woháner Dezső, dr. Vojtovich József, 
Zaborovszky Béla, a kir. tanfelügyelő és a Titkár.

Magyar-irodalmi szakvalasztmany : elnök dr. Tóth 
Sándor, helyettes-elnök Gömöry János,/zgj-mí Szémán 
István; dr. Dessewffy István, dr. Ereky István,
Frenyó Lajos, Jákobéi Dezső, dr. Janicsek József, Jónás 
János, dr Mikler Károly, dr. Obetkó Dezső, Párkányi 
Gyula. Peskó Ödön, Pethe Ferencz, dr. Réz Mihály 
dr Rosenberg Mór, Saguly József, Schöpflin Géza, 
Sziklai Henrik, dr Szlávik Mátyás, Teltsch Kornél, 
Villecz János, Vöröss Sándor, Vujsz János, Wick Béla 
és a Titkár.

Zene- és képzőművészeti szakvalasztmany: elnök 
Matherny Gusztáv, helyettes elnök Becht József, jegyző 
Borsody Karoly, tagok: Balló Aurél, dr. Dobay József, 
di. Ferbstem Karoly, Hirschmann Ferencz, Holénia 
Lajos, dr. Hotovitz Imre, Kizák János, Kaldi Soma, 
Magyar József, dr. Mikler Karoly, Moyzes Miklós, Saly 
Győző, dr. Semsey József. Szemere Márton, Uhlarik 
Mátyás, Vöröss Sándor és a Titkár.

Szinészeti szakvalasztmany: elnök Vöröss Sándor, 
helyettes-elnök dr. Both Tamás, jegyző dr. Weiszer Emil; 
tagok: dr. Balpataky Imié, dr Dobay József, Faragó 
József, dr. Flórián Károly, dr. Holénia Gyula, Holénia 
Lajos, dr. Hvozdovich Pál, Magyar József, Matherny 
Gusztáv. Molitor Gusztáv, Saly Győző, dr. Semsey József, 
Vogel Béla és a Titkár.

Idegen nyelvi és irodalmi szakválasztmány: elnök 
Ludmann Ottó, helyettes-elnök dr Obetkó Dezső, jegyző 
dr. IL beit Ede; tagok: Ágoston Káro y, B mó Aladár, 
dr. Breyer Adolf, dr. Fúrián Károly, dr. Földi Manó, 
Jónás János, dr Réz Mihály, Sziklai Henrik, Vujsz 
János és a Titkár.

Fölkért számvizsgálók: dr Flórián Károly, Holénia 
Béla, Jónás János, Muksóm Antal.

Zeneiskolai felügyelő bizottság: Mathernv Gusztáv 
elnök, Káldi Soma, dr Propper József Wick Béla, 
dr. Wallentinyi Samu.

A. Jczcuin bán márczius
8-ikán dr. Flórian Károly jogakadémiai tanár tartott 
előadást a «Munkások és munkaadók harczá»-ról. Nem 
arról a, nagy harczról beszélt az előadó, a melyet 
nincsetlen munkások a vagyonos és megelégedett 
munkaadókkal szemben azért folytatnak, hogy ki- 
küzdjék a reájuk nézve megváltást jelentő és előbb- 
utóbb szükségképpen amúgy is bekövetkező szocialista­
társadalmi rend mennél előbb leendő megvalósítását. 
Azoknak a guerilia-harczoknak ismertetésére és ma­
gyarázására szorítkozott csak, a melyeket egyes munka­
adók ellen folytatnak munkásaik, a melyeknek czélja 
azonban nem a létező társadalmi rend átalakítása, 
hanem csupán az, hogy a munkásoknak, a mai tár­
sadalmi renden belül, emberségesebb megélhetést biz­
tosítsanak. Ügyesen csoportosította előadó azokat az 
okokat, a melyek a bérmunkás helyzetének tarthatat­
lanságát szükségképpen vonták maguk után. Ismertette 
a mai tőkés, kapitalista társadalmi rendnek kialakulását, 
az ipari vagy gazdasági forradalmat, a mely, a gép 
fölfedezésének és a gyári termelésnek következése­
képpen, szétrepesztette a középkori társadalmi rendet 
és maga után vonta a mai társadalmi rend kialakulását. 
Azét a társadalmi rendét, a melyben a nagyipari 
tőke viszi a vezérszerepet, a mely társadalmi rend 
gazdaggá és hatalmassá tette a nyugateurópai orszá­
gokat, de a melynek kialakulását hazánkban még ma 
is gátolja a középkori feudálizmus. Rámutatott azokra 
a különbségekre, a melyek a régi társadalmi rend 
mesterlegényei és a mai társadalmi rend bérmunkásai 
közt vannak. A ezéhek kényszerítőleg szabályozták a 
munkaviszonyt, és kényszerítő szabályaik megélhetést 
biztosítottak a munkásnak is. A kapitálizmus eltörölte 
a jobbágyságot, szabaddá tette az ipari munkást. De 
ennek a szabadságnak nem a munkás látta hasznát. 
Ez a szabadság a munkásra nézve, a gazdasági egyen­
lőtlenség és a velejáró műveltségbeli különbségek 

következtében, a legtökéletesebb szolgaságnak: a munka 
tabságának szülőjévé vált.* Élénk színekkel ecsetelte 
előadó azt a, borzasztó nyomorúságot, a női és gyer­
mekmunkának azt a, rettenetes kizsákmányolását, a 
melyben a XIX. század első fele találta a munkásokat. 
Szükségszerű következése volt ennek az ezen állapotok 
ellen való küzdelem. A szervezkedés, az erők egye­
sítése, a sztrájk és az összes többi fegvveiek. A szak­
tudós tájékozottságával ismertette ekíadó ennek a 
harcznak módjait: a munkások támadó és védekezési 
módjait éppúgy, mint a munkaadókéit. Ismertette a 
szakszervezeteket és a munkáltatók szervezeteit, a 
sztrájkot, a kizaiást, a fekete listát es a bojkottot. És 
rámutatott arra, hogy a művelt Anglia milyen inas 
eszközökkel igyekszik ezeknek a harezoknak a ki­
küszöbölésére, mint a mi hazánk. Rámutatott arra, 
hogy Anglia — a jó orvosnak példájára — arra törek­
szik, hogy eltávolítsa a baj okát. vagyis a tarthatatlan 
munkaviszonyokat. Ismertette az angol bérhivatal mű­
ködését, a mely a munkások jogos elégedetlensége 
esetében kényszerítőleg állapítja meg a méltányos 
munkabért. Kifejezést adott azon véleményének, hogy a 
teimelésre nézve rendkívül káros harezok az államnak 
ilyen okos beavatkozásával kiküszöbölhetők lesznek.

Az. előadót tapssal jutalmazta hallgatósága.

* Nagyon szépen illusztrálja ezt. «A munka rabsága» 
czímü müvében, dr. Agestjn Péter.

Zeneestólv. Matherny Gusztáv, a zene- 
szakválasztmány elnöke, rendezte a mostani idény utolsó 
hangvei senyét s nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy 
a közönség a legnagyobb megelégedéssel távozott a 
művészet pártolására rendelt csarnokból. A választmány 
elnöke és tagjai joggal számíthatnak a Kör tagjainak 
a hálájára, mert hiszen a zeneestélyek szépségét és 
sikei ültét csakis az ezeket rendezők körültekintő és szak­
avatott iparkodásának köszönhetjük. Az estélyek ked­
vező kritikáját rejti magában maga az a tény, hogy 
évről-évre nagyobbodik az érdeklődés irántuk s a terem 
maiis kicsinynek bizonyult a hallgatóság befogadására. 
S mivel éppen ezek az estélyek azok, a melyek a ta­
gokra a vonzóerőt gyakorolják, nem osztjuk azoknak 
a véleményét, a kik az estély számának ismételt apasztá- 
sát indítványozzák abból az indokból, hogy az előirányzott 
költségből egy-egy estélyre nagyobb összeget lehessen 
fordítani s a művészi színvonalat még jobban emelni. 
Maradjunk meg ezen a nívón. Bizonyítja a márczius 
9 iki hangverseny, hogy a közönség szórakozása, mű­
ízlésének kielégítése el van érve, habár rendezőségünk 
írem kutatott drága s ritkán kapható, távollakó erők 
után. Ez estélynek előrehirdetett műsorában is változás 
történt,a mennyiben Galgóczy Emma koloraturénekesnő 
lemondott s helyébe Matzner Samuné énekművésznőt 
sikerült megnyerni két éne pont előadására. S mond­
hatjuk, hogy habár minden műsorváltozás kedvetlen­
séget okoz, jelen esetben erről absolute szó sem lehetett, 
azért, mert Matzner Samuné éneke, kifejezésteljes hangja 
(Saint-Saens: Nagy ária a «Sámson és Delila» ez. operá­
ból, Puccini: «Preghiera»,a «Tosca» ez operából, Brahms 
F. «Feldeinsamkeit», Beinberg H.: «11 neige», Magyar 
dalok) igazi műélvezetet nyújtottak, melyet csak fokozott 
a művésznő szép, elegáns megjelenése. Énekszámai 
változatosak lévén, ezzel sokoldalú tehetsége nyert ki­
fejezést, mert minden darabot kiváló finomsággal, ér­
zéssel s különösen a magyar daloknál megnyilvánult 
hangulatossággal adott elő, úgy, hogy a hallgatóság 
tapsaira ismét és ismét volt kénytelen mutatkozni a 
dobogón. A sikerben nagy része van természetesen 
Schürger Jenőnek, a Kör másik vendégének, a kinek 
kitűnő zongorakisérete az énekkel megfelelő harmó­
niába olvadt. Ugyanő kísérte a Kör harmadik vendége 
gyanánt szereplő Batek Zoltán hegedűművészt (Gold- 
mark K : «Air>, Hubay J.: «Mazurka de Concert»), 
a kinek kellemes hegedűjátékában felette nagy gyönyö­
rűséget találtunk, ügy őt, mint a Kör negyedik ven­
degét, Baranyai János zongoraművészt a közönség viharos 
tapsa a műsorban foglalt darabok megtoldására kény­
szerítette. Utóbbi zongorán mutatta be kiváló zenei 
tudását (Chopin: «Polonaise», «Nocturne», «Valse»), 
mintegy Chopin emlékének szentelve fellépését. Fellé­
pését azzal jellemezhetjük legjobban, ha jelezzük, hogy
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a zongora iránt a hallgatóság meglehetős közönynyel 
. seltetik a minek okai a meglehetős számú családi 

ngorák mindazonáltal sikerült Baianyai játékának 
gvózni ezt az érdektelenséget s a tajisok ismétlésre 

a •< ' niti ttek. Kassa városa büszke lehet az ő művé-
- eire s reméljük, hogy lesz, még alkalmunk őket kól­
ánkét ni a mi eperjesi közönségünk részére. Hoffmann 

F- ti ncz karmester- és az ő derek zenészeinek ez úton 
•s KÖs/onetet kell mondanunk azért a [látatlan és — 
mondhatni — legfáradságosabb közreműködéseit, melyet 

ne< Mélyeink sikere érdekeben állandóan kifejtenek.
Ez utolsó estélyen bemutatott játéka a zenekarnak 
Kt■,< r Béla: Nyitány «II. Rákóczi» ez. színműhöz, 

ilrfmann F: Szláv táncz, Brahms: Magyar táncz) 
[olyan sikerült és élvezetes volt, mint az eddig be­

írni:.itottak A karmes er sajátszerzeményű darabja igen 
nagy tetszést aratott, jóllehet kevesen vették eszre a 
sz rzö és a karmester azonos voltát.

HÍREK.
Sz.eniflvzeti ügyeka Ksorl- 

iiítl. Jutalmazás: Farkas József mozdonyvezető, a 
miit vonalon találkozó tehervonatnak idejében való 
megállításáért, 25 korona jutalomban részesfttetett. 
Szolgálati érdekből áthelyeztetett: Köriig Gyula hivatal­
nok Zsolnáról Abosra

A koll. főgimnáziumi ^lívgyívr* Títi'- 
siíisííí«*- <Gyulai-niatineé»ja ma, va 
sárnap, d. e. 11 órakor lesz a Kollégium nagytermében.

I XalAlozAs. Márczius 3-ikan hunyt el 
Sziszei Ferenczné szül. Ferjentsik Anna, életének 39-ik 
évében Trencsénben.

Tudományos r^sték. Dr. Mariassy 
Béla három előadásban (febr 21., 28. és márcz. 7.) 
fejtegette a Habsburgok alkotmányellenes törekvéseit 
Magyarországon, nevezetesen pedig I. Lipót és II. 
József királyok erőszakos, centralizáló és beolvasztó 
politikáját. Alkotmánysértések a Habsburgok előtti 
királyoknál is előfordultak, de sohasem olyan mér­
tékben, mint ezeknél. A Habsburgok, felhasználva 
Magyarország válságos helyzetét, a melyet a török­
uralom és a vallási helyzet hozott létre, a magyarság 
teljes letörésére törekedtek, hogy az országot, Cseh­
ország mintájára, beolvaszthassák az örökös tartomá­
nyokba, s abszolút monarchiát alapíthassanak, a franczia 
állam példájára. Ezt azonban megakadályozták: a 
magyarság elkeseredett küzdelme, a külpolitikai hely­
zet, a török és franczia segély ügyes felhasználása s, 
nem csekély mértékben, magának a bécsi udvarnak 
politikai botlásai, hivatalnokainak fegyelmezetlensége 
és önző kapzsisága, a melyen még a felvilágosodott 
és vasakaratú II. József törekvései is hajótörést szen­
vedtek. I. Lipót guberniumának pedig az volt a fő­
hibája, hogy a császári zsoldos hadsereg nem enge­
delmeskedett neki, mert Bécsben még az új kormány­
zóhoz, Ampringen Gáspárhoz, sem voltak őszinték 
s bár papiron teljhatalmat adtak neki, a gyakorlatban 
maradt minden a régi, vagyis a bécsi miniszterek 
továbbra is maguk akartak uralkodni Magyarországon. 
Fölötte érdekesek a német Ampringen emlékiratai, 
a melyekben feltárja a helyzet tarthatatlanságát s 
megjelöli a kibontakozás útját: Magyarországot a saját 
alkotmánya szerint, magyarokkal kormányozni s a 
vallásszabadságot visszaállítani. Becsben azonban csak 
akkor hajoltak a tanácsra, a midőn Thököly Imre 
győzelmes fegyverei megmutatták, hogy a magyarban 
van még erő, a melylyel az osztrák uralommal meg- 
mérkőzhetik. így jön létre az 1681-iki országgyűlés 
s annak törvényalkotása. Hogy azonban mindezt 
csak kényszerűségből adta meg Bécs, s hogy annak 
politikája a magyarokkal szemben nem változott, azt 
bizonyítják a következő események, főleg pedig 11. 
J< zsef uralkodása. II. Józsefet a szerző ügyesen állí­
totta párhuzamba Nagy-Frigyessel, a kinek felvilá­
gosodott abszolutizmusa volt a mintakép, a melyet 
J -'ét megvalósítani törekedett Ez azonban nem min­
denben sikerült neki, még pedig főleg azért, mert a 
vező viszonyokat, nevezetesen pedig a magyar alkot­
mányt és annak védővárait: a vármegyéket semmibe 
se vette és új kormányzattal akarta pótolni. Őszinte 
jellem volt, a ki, miután nem akarta az alkotmányt 
megtartani, nem is koronáztatta meg magát, hogy ne 
kelljen esküszegőnek lennie, mint annyi elődjének. 
József a türelmi rendelettel főleg a protestánsokat 
nyerte meg, úgy, hogy ellene a katolikusok folytatták 
a legeikeseredettebb küzdelmet, mint Lipót ellen, száz 
évvel előbb, a protestánsok. Kimutatta, hogy a még 
most is létező, Ausztriával közös vámrendszer életbe­
léptetését (1784. iés ezáltal az addigi magyar iparnak 
bukását az okozta, hogy a magyar nemességet adó-

«Tavasz elmű t ...»; énekli .lloyzes 
vezetése alatt a kör dalárdája. 2. Váradi A.: 
visszatért»; szavalja Sulissá József. 3. Mendels- 
• Concerto»; zongorán előadja
4. Ünnepi beszéd; tartja dr. Dessewffy István.

zásra rábírnia II Józsefnek semmi mórion nem sikerült: 
a nemzet — vámok alakjában így sokkal többet 
fizetett, mint adok alakjában fizetett volna. A meg­
jelentek .l/,zz AMj/nak alapos fejtegetéseit általános 
figyelemmel és elismeréssel fogadták

A ni/irt'z. 1-1— és R*>-i1<i <li«sx- 
<"1<>«"l< i.-’iss iiánt. .t melyet az Epetjesi Joghallgatók 
Testületé a színházban rendez, az éideklődés a közönség 
körében rendkívül nagy. Ezt a gyönyörű prológus, a 
szebbnel-szebb hölgyekből álló tableau és a jeles szin- 
daiabnak ügyes eljátszása méltán ki is fogják érdemelni.

töltények 9. 10 
és II filletjevel darabonkmt l kelsz Árminnál Eperjesen, 
Fő-utcza 58-ik sz. alatt kaphatók.

— A «Hcliche» társadalmi élezlap 8-ik 
száma, közbejött tehnikai akadályok miatt (czimklisé- 
törés), néhány napi késedelemmel fog megjelenni.

A Ríikócz.i Ivzitli. Köt' szép ün- 
nejrség keretében ünnepli meg az 1848-iki idők emléke­
zetét f. mátez. hó 15 ikén. Az ünnepély műsora a követ­
kező: 1. Lányi E.:
Miklós 
«Petőfi 
sohn:
Dénes.
5 «Szózat»; énekli a kör dalárdája, Moyzes Miklós 
vezetésével. 6. Népdalok; előadja a kir. kath. főgimná­
ziumi zenekar. Az ünnepély kezdete pontban Vjó óra­
kor. Belepti díj nincs.

— Húsvéti tojíissRíil-i., magyai gyárt­
mányú illatszerek és locsolók Thetsz Ai mmnal Eperjesen, 
Fő-utcza 58. sz. alatt nagy választékban, olcsón kaphatók.

— Az 131 ízt'. ÍXÖcg'ylet
yc-t márczius 5-ikén rendezte népkony­

hája javára, a mely Glasner Móniénak, a népkonyha 
elnökének, fáradhatatlan és odaadó vezetése alatt, már 
5 év óta működik, éviül évre több szegényt és külö­
nösen gyermekeket — köztük szegény diákokat is — 
látván el valláskülönbség nélkül. A teaestélven nagy­
számú közönség jelent meg; képviselve volt a társegyletek 
közül különösen szép számban az Evang. Nőegylet A tea­
estélyt kis méretekben rendeztek, hogy a bál jellegét 
kei üljék, és annál kedélyesebb legyen. Ennek daczáta 
szépen jövedelmezett, mert 500 kor. maradt tiszta ered­
ményként. A rendezésben buzgólkodott az elnökség: 
dr. Rosenberg Teofilné elnök, Schwarcz Árminné al- 
elnök és Glasner Mórné, a népkonyha elnöke; azon­
kívül tevékeny részt vettek benne: dr. IVeisz Jakabné, 
Kom Vilmosné és dr. Moskovitz Emilné. A felülfize- 
tések, a melyek nagy számmal voltak, 200 koronát 
tesznek ki Szép jövedelmet hajtott a buffet is, a mely 
azonban — csak kisméretű lévén — a nagyszámú közön­
ség igényeit kielégíteni teljesen nem igen bírta. A közön­
séget katona- és cziganyzenekar fölváltva szórakoztatta.

— ölÖss£»•;ízsaját érdekükben kér­
jék egy levelezőlapon a legújabb árjegyzéket Nagy Gáboi 
szőlőnagybirtokostól Kóly (Biharmegye). Sok fontos, 
hasznos tudnivaló van e kitünően szerkesztett könyvben.

— Kó|3VÍMdÖjclÖlÓM. Az eperjesi nem­
zeti munkapárt tagjainak egy része mátez. 6-ikán a 
Vigadóban képviselő kijelölése végett — a 67 választó 
által kibocsátott felhívások következtében — egybegyűlt. 
Brestyeiiszky Gyöigy nyitotta meg a gyűlést, a mely 
elnökévé Hodinka Mihályt, jegyzőivé pedig dr. Tuikinyak 
Aladárt és Fischgmnd Józsefet választotta meg. Hó- 
dinka jelöltül Hodobay Andor g. kath. kanonok, pápai 
protonotariust ajánlván, őt a megjelenésre 3 tagú kül­
döttség kél te föl. Hodobay hosszabb és élénk tetszés­
sel kísért beszédében előadta, hogy megválasztatása 
esetén Eperjes és a vármegye érdekeit minden irány­
ban elő fogja mozdítani; híve gr. Tisza Istvánnak; 
tagja a nemzeti munkapártnak, a mely a meddő viták­
nak véget vetni, a nemzetet a munka terére vezetni 
és szabadságát a gazdasági megerősödés által kivívn 
akarja. A megjelentek Hodobayt egyhangúlag jelölték.

— Poloskák al.'ipos
a petéivel együtt Csakis a Löcherer Cimexin poloska­
irtóval eszközölhetjük, mert a Löcherer Cimexinnel 
érintkező poloskák nyomban elpusztulnak; petéik 
pedig a Cimexin hatasa folytán kiszáradnak s többé 
ki nem kelnek. A Löcherer Cimexin mindenütt hasz­
nálható, szövetet, bútort, falat vagy festést nem piszkít; 
nyomot vagy foltot nem hagy Kapható • Löcherer 
gyógyszerésznél Bártfa, a helybeli gyógyszertárakban 
és drogueriában.

— Márczius Girálton.
Az Eperjesi Szécheny í-kör girált-vidéki választmánya 
márczius 15-iken az allami i«ko!a helyiségében hazafias 
ünnepélyt rendez Ennek soriendje: 1. «Himnusz.» 
Énekli az ünneplő közönség. 2. Ünnepi beszéd Tartja: 
Barthó András. 3 «Kossuth sít ja » Költemény, Ábrányi 
Emiltől. Szavalja: Rtucker Manyika. 4. Kutucz dalok.

Énekli: l-ereneyné Faragó Hedvig, zongorán kíséri: 
Jesztrebenyi Gyula. 5. «A vén czigány.» Melodráma. 
Eaikas Imrétől. Zenéjét szeize: Farkas Lajos. Előadja: 
l-itencsy Antal, zongorán kiséri Somoskeőv Aladarné. 
6 «Márczius 15» Költemény, Jakab Ödöntől. Szavalja: 
Hamer Matiska. 7. «Szózat.» Énekli az ünneplő kö­
zönség.

— I'i'issss cltinxii minden péntekre
előjegyezhető!; Kun Sándor (ezelőtt Holenia) fűszer­
es csemege-üzletében.

— A iiiíig’j ar tiszert. 
-x.At'ziój;t! A Nap a magyar közönség legked­
veltebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hú és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszei kesztő Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak 
Géza. Naponkint 125000 példány 1 Egy szám 2 krajczai. 
A Nap előfizetési ára: Egy évié 16 kor., felévre 8 kor., 
negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér.

— Az ejterjcHi L'ránia-szinház 
a héten Rocknak «Az Úr Jézus» ez., szép darabját 
mutatta be hatom előadásban telt ház előtt. Kívánatos 
volna a hely arak leszállítása, mert a jelenlegi túlmagas 
árak a színház látogatottságának sokat ártanak.

— Jo^ji szí poriatokra y;iló 
RósíZíüIóss ítósso. Érdekes
intézményt honosított meg Kolozsvárt, Malom-utcza 14. 
szám alatt működő jogi szeminárium. Azon jogszigorlók 
érdekében ugyanis, a kik szigoilatuk letétele előtt Ko­
lozsvárott csak rövid ideig tartózkodhatnak, olyan rend­
szert honosított meg, mely lehetővé teszi azt, hogy a 
szigorlatokra a vidékiek otthon elkészülhessenek. Az 
anyag lényegét magukba foglaló jegyzeteken kívül oly 
jegyzeteket is készített, a melyek teljes rendszerességgel 
az egész anyagot olyként foglalják magukban, hogy 
a tankönyveket helyettesítik, az összes szigorlati kér­
déseket felölelik s a megmagyarázást nélkülözhetővé 
teszik E jegyzeteket a vidékieknek kikölcsönzi, s azok 
aöból otthon elkészülve, úgynevezett rekapituláló kur­
zuson vesznek részt Kolozsvárt 1—2 hétig. Ezenkívül 
naponkint próbaszigorlatokat tart. «Tájékoztató a jogi 
szemináriumról» czímű könyvét a szeminárium ingyen 
megküldi.

— «" rcnnÍNzbajnok» czím alatt meg­
jelent híninkre vonatkozólag illetékes helyről annak 
közlésére kértek föl bennünket, hogy az előadást nem 
a jogászifjúságnak egyrésze. hanem az Eperjesi Magyar 
Védőegyesület és a Sorompó rendezik saját javukra; 
továbbá, hogy a már tervbe vett szinielőadást még 
ez év tavaszán megvalósítani akarták, de azt előbbre 
kitűzni technikai okokból, későbbre pedig a Szabados­
féle társulatnak Eperjesre érkezése miatt nem lehetett. 
Innen van, hogy ezen előadás napja és az Eperjesi 
Joghallgatók Testületé által márcz. 14- és 15-ikén ren­
dezendő díszelőadás napja egymáshoz oly közel esnek 
a versenyzés ezélzata tehát a «Tenniszbajnok» rende­
zőitől távol állott. Kiegészítőieg közöljük, hogy a «Ten­
niszbajnok» szombati (mái ez. 12.) előadásában a höl­
gyek iészéről Hódinka Alice, Hegymeghy Anna. Kribel 
Berta, Demeter Aline, Hübschmann Malvina, Gallé 
Adrienné, Hegymeghy Gabi, Hübschmann Rózsi és 
Kribel Etelka szerepelnek; a férfiak közül pedig Antal 
Pál és társai.

Ktilssö liíVJ-í^iiAlíxti'íi.. Testrészek 
fajdalmai, czúzos és köszvény bajok és mindennemű 
gyuladások a Moll-féle sós-borszeszszel gyógyíttatnak 
biztos sikerrel. Egy üveg ára 2 kor. Szétküldés napon­
ként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv 
szállító által Becs, I., Tuchlauben 9. A vidéki gyógy­
szertárakban és anyagkereskedésekben határozottan 
Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével 
és aláírásával.

— Idjterjes vAros «zintig’yi vá­
lasztmány ív márczius 2-iki ülésében elhatá­
rozta, hogy a színház bérbeadására, márczius 15 iki le­
járattal, pályázatot hirdet, és ezt a színészek lapjában 
közzéteszi. Egyúttal táviratilag megkereste a lőcsei 
szinikerület választmányának elnökét, dr. Neogrády 
Lajos szepesvármegyei alispánt, miképp az 5-ikére ki­
tűzött ülést 20-ikára halaszsza el, hogy azon a 15-ikén 
lejáró pályázatnak eredménye már figyelembe vehető 
legyen. Az ülést — a mi nagyon helytelen, és Eperjes 
jogos érdekeinek kíméletlen mellőzését jelenti — 
mégis megtartották és kimondották, hogy a színi­
kerületet — pályázat mellőzése mellett — 1910.
szeptember 1-jétől egy évre újból Szabados László 
színigazgatónak kiadják. A lőcseiek Eperjes meg­
keresésére nem is válaszoltak. Erre az indokolatlan 
és érdekeinket mélyen sertő eljárásra válaszunk csak 
egy lehet: szakadjon el Eperjes a jelenlegi szinike- 
rülettől, a mely különben is Magyarország legkisebb 
kerülete és a mely az apró Korompa, Szepesolaszi stb. 
városok igényeihez mérten van berendezve. Igyekez­
zünk e helyett arra, hogy Sátoraljaújhelylyel, mely­
nek nagy színházi közönsége van, — ennek ajánlatát 
elfogadván — meg Ungvárral együttesen szinikerüle- 
tet alkossunk Ez a három, virágzó, intelligens város 
képes lesz oly társulatot fenntartani, a mely jogos 
igényeinket kielégíteni jobban fogja, mint a Szabados-
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féle. Ennek Eperjesen legutóbb is fényes idénye volt 
napról napra telt, gyakran zsúfolt házak előtt játszott, 
de társulata igényeinket kielégíteni képes nem volt, 
daczára, hogy ezúttal sokkal jobb ^olt, mint az előző 
3 évben. A kihirdetett pályázat szerint az idény ősz­
szel október és november hónapokra, április és má­
jusban pedig 6 hétre terjed; a város ingyen színházat 
és fűtést, mérsékelt árú világítást és évi 600 korona 
segélyt ad társulata Eperjesen április 8-ikán
kezdi meg újból az előadást. Az új szinikerület meg­
alakítását szinügyi választmányunknak figyelmébe 
legmelegebben ajánljuk. Kérdés marad, miért nem 
képviseltette magát Eperjes a szinikerületnek ezen, igen 
fontos ülésén ? Táviratára választ nem kapván, elnöké­
nek, a polgármesternek, kötelességében állott volna az 
ülésre. Lőcsére, képviselőt küldeni ! így aztán meg­
történt, hogy döntöttek rólunk — nélkülünk !

Egyébként a szinikerületi választmánynak üléséről 
a következő tudósítást vettük : Az Északmagyaror­
szági szinikerület igazgató-választmánya f. hó 5-iken 
tartotta ezévi rendes ülését dr. Neogrády Lajos al­
ispán, ügyvivő-alelnök elnöklése alatt, melyen gr. 
Festetics Andor országos szinészeti felügyelő. Dobó 
Adolf, Folgens Kornél, dr. Bruckner Győző és Mün- 
nich Kálmán iglói, dr Hajnóczi R. Józset, dr. Nagy 
Árpád és Nádas Béla lőcsei, Nehoda Jenő korompai, 
Bruckner Károly és dr. Wrchovszky Ottó késmárki. 
Székely Miklós rózsahegyi választmányi tagok, Fleisch- 
hakker Lajos titkár, Halmos Andor pénztáros és 
Szabados László szinigazgdtó jelentek meg Eperjes 
magát nem képviseltette. Elnök bejelenti, hogy a múlt 
ülés valamennyi határozata végrehajtást nyert. Be­
mutatja Eperjes város szinibizottságának táviratát, 
melyben tudatja Eperjes városa, hogy e hó 20-ikán 
fog dönteni a szinügyi dologban. A választmány az 
elnök jelentését tudomásul vette. Ezután a gr. Csáky 
Zeno halála óta üresedésben levő elnöki székbe dr. 
Neogrády Lajost választja meg Neogrády az elnöki 
tisztet elfogadja s az ügyvivő-alelnöki állásra dr. Nagy 
Árpád választmányi tagot a választmány megválasztja. 
Majd Halmos Andor pénztáros számolt be a választ­
mány pénztárt állapotáról. A választmány ezután a 
szinikerületet 1910. szept. 1-jétől 1911. augusztus 
31-ikéig terjedő időre, ismét Szabados László szín­
igazgatónak ítélte oda oly kikötéssel, hogy ha nagyobb 
panaszok merülnének föl akkor, a szerződést 1911. 
évi augusztus 31-ikén vele fölbont ja s a kerületre 
kiírja a pályázatot Kimondotta a választmány, hogy 
a színigazgató a kerület mindenegyes városában 
teljes zenekarral és társulattal köteles bevonulni, ott 
a megszabott időben előadásokat tartani, megfelelő 
társulatot szerezni, s hogy a színpadi díszítésekre 
nagyobb súlyt fektessen az igazgató az állandó szín­
házzal nem bíró városokban is. Elnök bemutatta 
ezután Lányi Gyula aranyosmaróti színi-választ­
mányi elnök levelét és Aranyosmarót képviselő­
testületének e kerületbe fölvételét kérő határozatát. 
A választmány Aranyosmarőtot örvendve iktatta a 
kerület városai közé, az 1910—1912. évekre. A szin- 
ídényt az 1910—11. évre ekként állapította meg a 
választmány : Szabados László színigazgató 1910. évi 
szeptember hó 1-jén Liptószentmiklóson kezdi meg 
működését, s ott szept. 15-ikéig marad ; szeptember 
16 lkától okt 7-ikéig játszik Rózsahegyen október 
JS-tkatol november 2<>-ikaig Eperjesen, nov. 21-ikétől 
deczember 31-ikéig Késmárkon, 1911. jan. 1-jétől 
jan. 31-ikéig Iglón, február 1-jétől márczius 15-ikéig 
Lőcsén, márczius 16-ikától április 15-ikéig Iglón, 
április IH-ikatol május Ő-ikeig Eperjesen, máj. 10-ikétől 
máj 31-ikéig Korompán, június 1-jétől jún. 10-ikéig 
Szepesváralján, június 11-ikétől június 30-ikáig Ara- 
riyosmaróton, míg július 1-jétől augusztus 31 ikéig 
szünet lesz, de ez idő alatt felhatalmaztatik az igaz­
gató, hogy az országos szinészeti felügyelő engedel- 
rnével, a kerületen kívül eső városokban is játszhas­
son társulatával. Az új szintársulat névsorát és a jövíí 
idény játékrendjét köteles lesz az igazgató az ügy- 
vivő-alelnöknek 1910. évi augusztus hó 15-ikéig be­
mutatni.

Az eperjesi

Berger-kávéházat
: 1 átogatö :

Höljíjylcözönsóg'ndc ==

a következő, legmérvadóbb cl iv’íi.t lapok 
álnak rendelkezésére:

„La Mondaine" „Album de Blouses" 
„Façon Tailleur" „Le Chapeau Parisien" 

„Modes D'Enfants".

— 1 *;usztoi\V cs. és kir. udvari szállító virág- 
kereskedese Budapest, Vili, Rákóczi-út 3 — képes 
árjegyzéket kívánatra díjtalanul küld.

Magyar VédöegyesúlEt eperjesi fiókja.
Rovatvezető Stark Zsigmond egyes titkár

Magyar árúházak és az iparvédelem.
[|[ (Folytai»».)

Csak lassú és fokozatos nevelés meg terjesztés 
eredményé lehet, míg közönségünk a magyai gyárt­
mányok használatához hozzászokik.

A kereskedő nem kutathatja, hogy vevője minő 
hazafias érzelmekkel vasáról. Üzleteredménye rovásara 
nem ajanliiat kizárólag hont czikkeket. A legtöbb kül­
földi czikket mar annyira ismeri a közönség, hogy 
puszta megszokásból, vagy konzervativizmusból is ahhoz 
ragaszkodik. Mar most, ha a kereskedő ezt a czikket 
nem tartja, és helyette honit ajánl, ki van teve annak 
az eshetőségnek, hogy a vevő nem vásárol nála és így 
Csak ő húzza a rövidebbet, mert ezzel csak a kon- 
kurrense malmara hajtja a vizet, ki esetleg lesz oly 
praktikus, hogy a külföldi czikket is tartja. Mar most 
hogyan követelhetjük az amúgy is sok nehézséggel 
küzdő kereskedőtől, hogy forgalmat esetleg tönkret gye, 
vevőit elveszítse, tisztán hazafias törekvésből. A magyar 
vevőknek ama kis töredéke viszont, kik honi árút kivan­
nak vásárolni, bizonyos kételylyel mennek az oly üzletbe, 
a hol a honi árú mellett idegen árút is tartanak, félvén 
a megtévesztéstől, hogy magyar árú helyett esetleg ezen 
a czímen drágábban fizesse meg a külföldi árút.

A kereskedőt egyébként más körülmények sem 
Csalogatják a magyar gyárostól való vételre. Az alta­
lános használati czikkek, mint ruházati, pipere-, házi­
eszközök stb. czikkek áraiban a magyar és külföldi 
gyárosok közt nem lehet nagy eltérés. Erre a magyar 
gyárost a hatalmas verseny rákényszeríti, különben 
egyáltalában nem adhatná el gyártmányait. Sőt gyak­
ran a financziális kényszerkörülmények még egészség­
telen versenygésre is késztetik, és a külföldi gyárossal 
szemben engedményeket adni is kénytelen. Azonban 
főképp a magyar kisgyárosnak egy nagy hátránya van 
a külföldivel szemben, hogy kisebb tőkevei dolgozván, 
nem áll módjában a kereskedőnek oly hosszú lejáratú 
hitelt nyújtani, mint a külföldi gyáros. Nálunk bevett 
szokás a hat- és kilencz havi nyílt üzleti hitel, melyre 
ha a magyar gyárost szorítanak, egyaltalaban nem 
állana módjában létezni. A nálunk kis tőkével dolgozó 
kereskedők legnagyobb részét már most aria szorítani, 
hogy kedvező összeköttetéseit félbehagyva, a kedvezőt­
lenebb hitelt nyújtó magyar gyárossaí összeköttetesbe 
lépjen, úgyszólván a lehetetlenséggel határos kívánság.

E szempontból is még igen sok akadály legyőzése 
előtt áll a magyar ipar, míg az egészséges hitelviszo­
nyok kialakulási stádiumába jut. Hiába dobálódzunk 
itt hazafias szólamokkal, ezek faktumok, melyek ugyan 
a háttérben mutatkoznak csak, mégis oly fontos körül­
mények, melyek a magyar iparczikk terjesztése elé 
hatalmas ütközőkövet hárítanak.

¿E szerint a legtöbb magyar gyáros csak a készpénz­
fizető kereskedőkkel, vagyis a nagykereskedőkkel áll­
hat összeköttetésben. A nagykereskedő viszont, a ki 
készpénzzel fizet, a diktátor, ki előtt a gyáros térdet 
hajtani kénytelen. Úgy, hogy ott megfordul a koczka. 
A hosszú lejáratú hitelt nyújtó külföldi gyáros maga 
szabja meg czikkeinek az árát. A nagykereskedőre 
szoruló magyar gyárosnak azonban a kereskedő diktálja 
az áiakat. A ki ezen egészségtelen állapotból a !<• gtöbb 
hasznot húzza, nem a kényszer eladásra szoruló gyáros, 
hanem a pénzcsörgető nagykereskedő.

Ezeken az anomáliákon kell elsősorban segíteni 
úgy a gyáros, mint a kereskedő, mint pedig a fogyasztó
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Egy tapasztalt 

háziasszony 

¡télete
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i
m <9? ^Kathreiner-féle jKneipp maláta-kávé 
S azon mindennapi ital, mely férjemnek
■ munkaerejét és jóhangulatát megtartja, 
3 mely mellztt a gyermekek a legboldo- | 
I gabban fejlődnek, amellyel a gazdaság­
it bán sokat megtakarítok és a mely mind-
■ nyájunknak napról-napra jobban Ízlik.L____ ______ J 
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szempontjából Itt van fontos szerepre hivatva a Védő 
egyesület, melynek feladata volna mindé bajokat 
lassanként elhárítani, és helyes összekötő-kapcsot terem­
teni a magy ar gyáros es kereskedő között, úgy, hogy 
ebben a fogyasztó is megtalálja előnyeit

Ezt pedig — véleményem szerint — kizárólag 
magyar gyártmányokat árusító áruházai IttesitcSivel 
lehetne elérni. (Folytatjuk )

0 ’ ’J" J" I Nyári és téli gyógy-iSflR7íirtlirilO hely, a magvar Irgalmas - rend tulajdona UOflOIflIIUIUU Els£rangú Wnes.héwizű gyógyfürdő; mo­
dem berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszap­
borogatások, uszodák, külön hölgyek és utak részére. Tö ök-, 
kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos-vízfürdők 
A fürdők kitűnő eredménynyel használtatnak főleg csúzos 
bántalmaknál és idegbajok eilen Ivó-kúra a légzőszervek hu- 
rutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakó­
szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj nincs 
Prospektust ingyen és bérmentve küld <rz iyazgatöxáy

Felelős szerkesztő:

Dr. Obetkó Dezső.

Kiadótulajdonos 

Kósch Árpád.

' N YIIaT I ÚK.

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
jántalniainál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

gyógyforrás 

SALVATOR 
kitűnő «Ikerrel használtatik.

K forrt« kiváló tulajdonságéi: 

Hágyhajtó hatású.
Kellemes izü. Vasmentes. 

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ItaL 

Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyogyeredményekről szóló 
» •-.onylatok és egyébb forrásleírások ingyen és 

bérmenlvé állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen:
1 , literes palaczk .... 32 fillér.
’/« » » .... 40 »
' , » » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko\- 
a következő árakon vétetnek vissza : 

’/• literes palaczk ... 6 fillér
’/« • « . . . 7 »
* . « » .... 9 •

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

A napsugár szonijazása
a szabadba csalja az embereket, ha csak kicsit is barát­
ságos az ég képe s ezt a kis üdü ést gyakran hosszú 
ideig tartó meghűléssel fizeti meg az ember. Nagyon 
óvatosnak kell tehat lenni s az ilyen sétára el kell vinni 
néhány darab Fay-féle valódi szódeni ásványpasztillát, 
a melyet a szájban kell tartani. Akkor megismerjük a 
szódeni pasztillának a bajt előzetesen elhárító értékét 
Fay valódi szódeni ásványpasztillája dobozonkint csak 
1 korona 25 fillérbe kerül és minden idevágó üzletben 
kapható. Utánzatokat tessék határozottan visszautasítani

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W.Th. Guntzert 
cs. és k. udv. szállító, Wien, IV,/l. Grosse Neugasse 17.

Tudomására hozom a nagyérd. közön­
ségnek, hogy FÖ-UtCZa 142. szám 
alatt, február 26-ikától

:: hentesüzletet :: 
és mészárszéket
nyitottam. 
pártfogását kérem.

A n. é. közönség

Strasser Miklós.

rOPOFF
alíoiobbTEAavilán.
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A felszámolás alatt álló

EPERJESI NÉPBANK 
rendes közgyűlése 
1910. márczius 31-ikén d. u. 3 órakor 
perjes szab. kir. város tanácstermében fog 
megtartatni, melyre a t. részvényesek es be­
tevők ezennel tiszteletteljesen meghivatnak

■n figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 19-ik 
inak második bekezdése értelmében a meghatal- 
azott részvényes meghatalmazójának jogait a köz­
ülésen csak akkor gyakorolhatja, ha az illető a köz- 

4 \ ülésre szóló írásbeli meghatalmazását a közgyűlés 
ulti nap déli 12 órájáig a felszámoló-bizottságnál 
téteményezi.

A tanócskozAs tárgyai :
1 A felszámoló-bizottság és a felügyelő­

bizottság jelentése.
2. Az 1909. jan. 1-től 1909. decz. 31-ig 

terjedő időre vonatkozó zárszámadások* meg­
állapítása s a telszámoló- és felügyelő-bizottság 
felment vényeinek megadása.

3. Két felügyelő-bizottsági tag választása.
4. Netáni indítványok. 
Eperjes, 1910. márczius hó 1-jén.

A felszámoló-bizottság’.
* Az eredeti mérleg, a veszteség- és nyereség-számla valamint 

a felszámoló- és felügyelő-bizottság jelentései a közgyűlést 
megelőzőleg 8 napig a kályhagyár irodájában megtekinthetők

Építési hirdetmény.
A kapi—girálti útvonaltól oldalt, balra fekvő 

Csel falva (Cselyovcze) község román-stílű evang. 
temploma új fedélzettel és mennyezettel látandó 
el. Pályázni óhajtók felhívatnak, hogy az egy­
ségárakat is tartalmazó részleges költségvetést 
Liptai Lajos evang. lelkész-adminisztrátor úr­
hoz (Eperjes, Árok-utcza 48. sz.), hol a ter­
vek naponként megtekinthetők, f. é. márczius 
2-l-ikéi% bezárólag nyújtsák be.

A legtartalmasabb 
legelőkelőbb 
legjobb napilap

r

AZ ÚJSÁG
Budapesten.

Egy évre 28 kor., félévre 14 kor., 
negyedévre 7 K. 1 hónapra 2 K 40.
Egyes példány ára 10 fill. Vasár­

napi szám ára 20 fill.

1910 -OSS 
modellünk

• • * A 9 •vijttrusm:
Intenzív lángzó Gyorsan tor­
ral. Kevés szeszt fogyaszt 
Erős alkatrészei kivehetők 
és tisztithatók. Művészi gal- 
vano-bronz kivitel. Hozzá­
adva biztonsági gyorsfűzőnk 

eddigi előnyeit, a

,Rops‘ 1910 
a jelenkor legszebb, legtar­
tósabb, legbiztosabb és leg­
takarékosabb asztali tűz­
helye. Ha leidül, elalszik 1 

A szesz ki nem folyhat!
Ára Budapesten: 

4.— korona.
Regi, heeznílt példányokat a gyár 
2 korona 50 fillér ráfizetéssel 

1910-es modellre cserei át.

Kapható minden szakmába 
vágó üzletben.

.lUlPX* Fémárúgyár Részvénytársaság
I Sii<l V., V'Ac'zi-üte 74 70.

Helyi elárusítók: Dahlström Károly, Lavotha Ödön, 
Luchs Ede és Társa, Moskov'ts Gyula, Tauth Viktor. 

ictóRi képviselők kerestetnek.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a város tu­
lajdonát képező erdőben üzemosztály II tag
17., 20., 27., 29,31 , III. tag 1., 2. osztagai­
ban 1911 —1915. évi időtartamban vetővágás 
alá kerülő, évenként az eperjesi m. kir állami 
erdőhivatal által megállapított, évi 18 katasztr. 
holdon levő fenyő épület-, haszon- és rúdfa- 
készletnek eladása iránt 1010. évi április 
lfi-ikén d. e. 10 órakor a városi tanács hiva­
talos helyiségében, zárt Írásbeli ajánlatokkal 
egybekötött, nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
fog megtartatni.

Kikiáltási ár:
1. a 20 cm. és azon felüli átmérőjű fenyő­

szálfa tömköbméterje 6 (hat) korona;
2. a 10 —14 cm. átmérőjű fenyőrúd da­

rabja 30 fillér;
3. a 15—19 cm. átmérőjű fenyőrúd da­

rabja 80 fillér.
Bánatpénz 2000 korona.
Az ívenként egy-koronás bélyeggel ellá­

tandó Írásbeli zárt ajánlatokban kijelentendő, 
hogy ajánlattevő az árverési és szerződési tel­
tételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül 
aláveti. A megajánlott vételár számjegyekkel 
és betűkkel is kiírandó.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak, olyanok 
pedig, melyek a feltételektől eltérnek, figye­
lembe nem vétetnek.

Árverési és szerződési feltételek a városi 
tanácsnál és az eperjesi m kir erdőhivatalnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kisszeben, 1910. márczius 2
Eixzelt Antal, 

polgármester.

1908-iki Hcg’ya.ljni 4-puttonos, finom

» z li bor
lepecsételt palaczkokban literenként 5 
(öt) koronáért Jeney Józsefnél Eperjesen, 

Szebeni-út 14. szám alatt kapható.

RÉ

Viszontelárúsítókat keresünk!

SZŐLŐSGAZDÁK!

■ SZ ÉS TÁRSA
= Prtzold-vasmüvek motorgyár kizárólagos képviselői =
BUDAPEST, V., Lipót-körút 21. sz.

Olcsó iiatem :

.IDEÁL benzinmotor,
t>€*nKÍn lokoinobil, 
r»yc*r» olaj-motor,

malom berendezések.
Szakszerű. leiKÍismeretes kiszolgálás !

szivó.^áz motor, 
I )iest*l-motor.

5

Homokon és kötött földön.
2^- A ki borait mindenkor 

jó áron és hamar akarja 
eladni, ültessen Delaware- 
szölőt szántóföldekre is, és 
ha a hiányzó tökéit ezzel 
pótolja, az ilven vegyes bor 
oly finom lesz, hogy drágán 
és hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és bizo­
nyítják a nagy borkereskedők, a kik 60 — 80 
koronáért is megveszik hektóját, ha százezer 
hold ilyent teremne is Permetezés nélkül a múlt 
évben is peronosporától mentes, nagy termést 
adott (holdanként 35 hektó).
Vesszőről árjegyzék ingyen és bérmentve. 

NAGY GÁBOR szölönagybirtokos KÓLY, Bihar m 
Posta-, távírda- és távbeszélő-állomás.

Levelezés magyar, román, borvát, szerb és német nyelven. 

Hegedűoktatást 
lakásomon és házaknál is igen jutányos 
feltételek mellett vállalok és rövid idő alatt 
sikeresen oktatok. Kitünő tiS2telettel

Lakásom: Vorsprecher Henrik,
Bártfai-út 19. sz. hegedű-tanító.

DÜNKELH Felsömagyar- 
. honi :: első 

parkettgyár- és gözfürész- 
rész vény társaság Ix. - V!** V TK.

Ajánlja kitünő tölgyfából készült, sok­
szorosan kitüntetett

¿i r k e tt «v i
úgynevezett amerikait, tömör és berakott 
koczkáit jutányos árak mellett. Nedves 
lakásokba ajánljuk aszfaltba rakott 
parkettáinkat. A lerakás kívánatra gyári 
lerakók által a legpontosabban történik.

■ Kííjzm<lijmenteHen ■ 

l>;mi kivitel niiiitlt-nfelO.

Görpálya
2400 m. vágány. 28 billenökocsi. 
váltok, fordkokorungok 

olcsón eladók.
Kérdezősködni: Blockner I. 

hirdetési iroda, „R. 4000“ jelige alatt,
Budapest, ív., sutö-uteza 6.

Wl

Ein Wink für 
unsere Frauen!

z

Wollen Sie mit geringem Kcitenaufw md wirklich 
geidimadtuoli und uorne.im gekleidet ¡ein?

Wollet Sie 3hre Coi.ettea nach den tadel'cs 
¡Uzenden Wi.ner Schnitten, die ei. zein genau für Uhr 
periönliches ITlafj angeiertigt werden, zu ßauie 
ielbit herite len, io

abonnieren Sie die -WIEHER iTIOCc", die auch 
als nau>f auenzeiiung eine erite Stelle errungen 
hat und durch ihre leicht nadizucrbeitenden Vcr.ag n 
für ßanda beiten ein hiebllngsb att der Frauenwe.t 
geworden iit.

Der neue Sahrgang bringt ein PreisauSchreiben 
für weibliche ßandarb.iten mit :a ..reiche.. Preiien im 
Geiamtbetrag uon über Ulk. 50.0. = K 6000.—
In barem.

Ein Probeheft erhalten Sie auf Wunfch ooir 
Verlage koitenfrel zugeia-.dt.

Abonnements zum P.eiie von Ulk. 2.8u = K 3.30 
das Quartal übernimmt jede Buchhandlung.

Verlag der .Wiener ITIode', Wien VI/,.

aE-?>3Q'4t>'SO3!>3'>'3O8C'4C>3:>'S'>'St>3t>'SG>3t>'3C'3»

5 «5» €3 O
közjegyzőileg hitelesített orvosi és magánbizonyít­

vány igazolja, hogy a

= liAisEar-i'eic = 

MELL-KARAMELLÁK 
a 3 fen vő vei

r ••
ta

rekedtséget, hurutot es nyalkiscaist, torciuiurutot, 
gJrcsit es hokhurutot a legjobban távolítanak el. 
( somagok ára —O és -40 fillér, doboz OO fillér. 

Kapható:

SCHOLZE ALFRÉD 
ezukrászdája- s kávéházában és 

LEFKOVITS EMIL 
fűszer- és csemege-kereskedésében El’E K JESEN.

*910



8. oldal EPERJESI LAPOK 1910. — 11. szám

Tómegtermelésre legjobban ajánlható:
téli arany parmen- és Jonathán- almsfaoltványok

1 ■ darab 80 korona i ’ drb 750 koron.

Magyar, legjobb kajszinbaraczkoltvány
1i darab 75 korona 10o0 drb 700 korona

Acer negundo (körislevelü juhar)
2 2 '/, m magas ,-s 25 cm. törzskörmi retü példányok

l"ö darab 60 korona. 1000 drb 550 korona

™’..« Tea- és Remontant-bokorrózsa
1" darab 5 korona, 1 darab 40 korona

Gyümölcs- és díszfa-újdonságok, gyümölcsfák, díszfák, 
díszcserjék, akácz-, gleditschia- es egyéb csemeték 

árjegyzék szerint.

Kettészeli és magtermelési részrénytársaság. Tokaj.

MEGNYÍLT! MEGNYÍLT!

CAVOY
nagyszálloda

A főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

'11 1

VIII., József körút 16 BUDAPEST, VIII, József körút 16

M e h í vr ó

Az „Eperjesi kölcsönös segélyzö szövetkezei“ 
tagjai ezennel meghivatnak az Eperjesen, 1910. évi 

aiS-tkan, hétfőn d u. 3' a otakor 
a szövetkezet hivatalos helyiségében i Eö utcza, tóm. 
kath. fiúiskola földszintjén) tartandó 

KÖZGYŰLÉSRE
.A. l-tiixfxy iilös-í tárgyai :

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 rendes- és 2 pót­
tag kiküldése.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelen­
tése, számadások s mérleg feletti határozat és a fel­
mentés megadása.

3 Két igazgató, az igazgatótanács kilépő három 
rendes- és két póttagjának és felügyelőbizottságnak 
választása.

4. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál 
írásban bejelentett indítványok tárgyalása.

Eperjesen. 1910. márczius 10. Az igazgatóság.

A törvény rendelkezése szerint összeállított számadások 
és mérleg az egylet helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők

Szabad kézből eladó
a Holló-utcza és Erzsébet-liget sar­
kán fekvő, körülbelül 4000 négysz.- 
öl terjedelmű, építési telkekre kivá­
lóan alkalmas, Paulus-féle árnyas

Közelebbi értesítést ad e lap kiadóhivatala.

1-rtp^ítPQ A nagyérdemű hölgyközönség becses 
L~l LÜÖHCO. tudomására hozom, hogy ...............

női hajfésülést és ondolálást 
■■ a legújabb divat szerint, ■■ 
szakszerűen végzek. Tisztelettel

Árok-u. 33. sz. Krizs-Mittermann Antónia.

A főváros legmodernebb és legújabb szállodája. 
120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés. Hideg és 
meleg vizvezeték minden vendégszobában. Lift. 
Vacuum cleaner Villanyvilágítás. Társalgotermek. 
Legnagyobb kényelem. Előkelő étterem és kávéház. 
Interurban telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 kor.- 
tői feljebb, fűtés-, világítással együtt. Modern egész­
ségügyi tekintetek szerint berendezve. Villamos- 
♦ vasút-közlekedés az összes pályaudvarokkal. ♦

M OLL-FÉLE
rSEIDLITZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A. fele Seidiitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor- 
göics és gyomorhév, rögzött szekrekedes, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női heteijseqek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

r le i

!! A magyar újságírás szenzácziói !!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja. 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyet­

len hű és kérlelhetetlen szószólója

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR. HACSAK GÉZA.

Naponkint 150,000 példány!
szóm : 2 lirajczAr.

Nap előfizetési ára:
16- K.
8 - K.

Negyedévre .
Egy hónapra. . 1 40 K

- ■■■
A

Egész évre . .
Félévre . . .

A Nap apróhirdetési levelezőlapja
30 fillér, 
50 fillér.
1 korona

10 szóig
20 szóig
40 szóig

Kapható minden hirlapelárúsítóhelyen.

Gazdák
Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérje- 
:: nek árjegyzéket európaszerte hírneves :: 

magánjáró és vontatható benzinloko- 
mobilok, magánjáró és vontatható gőz- 
lokomobilokról. Teljes cséplökészletek!

Benzinmotoros kőtörö-, faapritógépek vontatásra és 
magánjáró szerkezettel.

Stabil benzinmotorok. Szivógáztelepek.

Kellner es Schanzer
Kiiílzvijesst:, V., Aliiicli.iiti'z.i 2. sse. 
Siir^finyczíin i Itudapi'Ht

MOLL’S
Panitri--:wá 

und SalZ —SH- e gh í v7 ó. -Ms—

Mi alulírottak, mint az Eperjesen létesítendő „EPERJESI JÉGGYÁR- 
SZÖVETKEZET" alapítói, a szövetkezet megalakulása czéljából f. évi márczius 
16-ikán délután 3 órakor a városház tanácstermében tartandó ~

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A 
védjegyét tünteti fel. A MólI- 
fele sosborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuoi zsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.
Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyér 
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására es ápo 
lasara úgy gyeimekek. mint felnőttek számára. - ►>-

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 liller.
m Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei »in ellátva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
HéCH, I., Tlicll lfllllXMl 9.

Vidék! migriodileHk naponta pcsta utanvet mellett teljesíttetnek
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- — 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

az
alakuló-közgyűlésre

üzletrészt jegyző tagokat ezennel tisztelettel meghívjuk.
Eperjes, 1910. márczius 12-ikén.

Eperjes város közönsége
Berger Samu
Gubcsó Gyula
Kiéin Izrael
Mihalidesz Lajos

fai,
A Liniment. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
»’KJ régjónak bizonyult háziszer, mely már gok ev 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult* kötvénynél, 
.... osuznál ée meghűléseknél. ..................................

1 '-jflmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vas... őskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegvgyel 
es a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.- 
e' úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 
°-Rich,er 9yógyszertára az „Arany Broszlánliíz“, 

l’ráirahan, hlisabethstrasse 5 neu.

>^<

-

&
if/'n
K------ -

Védjegy: „Horgonyt*

Palkovits Emil
Sitányi Béla
Weiszlovits Miksa
Eperjesi Villamvilágítási és

Erőátviteli r.-t.
Dr. Sztehlo János

mint az Eperjesi Jéggyár-szövetkezet alapítói.

Dr. Müller Bertalan 
Dr. Flótián Károly 
Sztankay László 
Zavatzky Szilárd 
Stark Zsigmond,

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpaszti 11ai,

átkozott köhögés !

i K

az étvágyat nem rontják es kitűnő ízűek. 

Doboza 1 korona és korona.
róbadolioz 50 fii !<-!-.

l-'ft. Z-m Nzétkükléal raktar:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTAR
Budapest, VI., Váczi-körút 17 kgger mellpasztillája 

csakhamar meggyógyított
Eperjesen kaphat.): Kom Vilmos, Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Wüliger PálTUó^UtárlkbatT 

Brn (/mi; Locherer Gyula és Tirscher István gyógytárakban

' Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


